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Megjelenik e politikai, tudományos és míi- 
tés/eti lap minden héten kétszer Szerdán és 
Szombaton. Hivatalos tudósításokon kiu'il , 
llirldje közöl minden hirdetményt egy negyed- 

szelet sorától ót krajezirért pgó pénzben. VILÁG SZOMBAT, júniusai.
Minden közlés,a Világ szerkes-^-hivatalának, 
(tlri-utcza V)0 sz. a. Horvát-názban I emel j 

ezim alatt kéretik bekiildctni.

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

Tisztelettel jelentem a% olvasó közönségnek, hogy folyó Junius 30kán a ,Világ‘ czimű politikai lap meqszünik lleluebe 
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Francziaország (Kikötők javítása. Ünnepély Versaillesban. A 
Courricr Francais az angolok ellen. Orkan Bouibon-szigeten. Ag­
godalom Algír miatt. Az iparmű kiállítást vizái- rontja meg. Az I ni- 
vers‘ véleménye a czár utazása iránt. Czirkálás a marokkói parton.) 
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— Németország. — Svédhon.— Montenegro. — Tö­
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II i I I a p 1 kalászok.
Hivatalos és magán-hirdetések. Gőzhajók járása. Gabonaár. 

Pén/kelet. Duna vízállás.

Pest, június 22. 1844.
Fiumei vasút.

ii.
Nincs egy egy édesb reményünk, mint az alduna- 

liumci vasút minélclőbbi létesítését még a folyamatban 
levő országgyűlésen elhatároztatva látni. Azonban az 
előzményeket — c létesítés miképeni módja körül — 
nem a legkccscgletőbbcknek tapasztaljuk. Látjuk ugyan 
is, hogy a szegény magyar nemzetnek, mint mindig, 
úgy ezen fontos, jövőhatározó ügyben is nemcsak lc- 
irhallan apathiávnl, roszakaratlal ben a hazában; de 
külföldi ellenséggel és ármányokkal is váltig kell küz­
denie !

Miután a duna-fiumei vasul ügye az országos vá­
lasztmány munkálatiban szőnyegre került, ’s ezen vá­
lasztmány javaslata az iránt, hogy a vasutak száztó- 
lias jövedelem-biztosítás mellett vállalkozókra bízas­
sák, közzé tétetett: mi lön természetcsb, mint hogy 
a sok bclkiizdés után ennyire tenyészett fiumei vaspá­
lya megsemmisítésére külföldi vállalkozók ajánlkozza­
nak. ’S különösen Triest, mclly emelkedését legna­
gyobb részben a magyar termékek kivitelének köszön­
heti , az őt c részben fenyegető veszélyt, mondhat­
nék , halálos döfést elhárítandó, mozogni kezdett; ’s 
miután odavaló kereskedési elleneink, érdekűknél fog­
va, a nemzet figyelmét mindenfele mancuvrcök, meg­
támadások 's gunyolások által Fiúméról elvonni nem 
Indák: egy Iricsli ur, ki mint köztudomásra van, min­
den nyaktörő vállalatnál, mint „Ordög-ltobertbcn" a 
cselszövő, vészkészítő „Bertram“ jelentkezni szokott, 
egy ismeretlen társaság nevében mint vállalkozó ajánl­
kozik a vukovár-fiuinci vasút megépítésére, 's meg­
kísérti a kérdésdiilcs utolsó pcrczcbcn is: vájjon nem 
lehetne-é ez ügyet kijátszani, vagy legalább Triest 
hasznára fordítani ?

Mi, valamint az illy cselszővénycs taktikákon fel­
akadni már nem tudunk : úgy az erők c megfeszítésén 
a tricstiek részéről, épen nem csodálkozunk; mert 
bárha egykedvűséget negélyeztek is cddigelé törek­
véseink feleli, mindazáltal jól tudják, hogy az alduna- 
liumei vasút létrejöttével — ha szabad a mai törpcségrc 
hajdani nagyságból vonni hasonlítást — Boma és Car­
thago fenállásnnak sorsáról van a szó; 's noha Napo­
leon igen szigorú mondása szerint: „a kereskedő ha­
záját egy garasért is eladja" — saját érdekeit, tulaj­

don házában, mégis védi és pártolja mindaddig, mig 
a reménynek legkisebb sugára mutatkozik. —A trics- 
tiek fellépését tehát c rájok szinte, mint reánk nézve 
igen fontos, mondhatni élethalál-kérdésben, mi igen 
természetesnek találjuk; 's csak azt óhajtjuk . vajha 
honi kereskedőink csak cgynémi részével bírnának 
azon mozgékonyság cs szemfülességnek, melly a tri- 
cslieknél c tárgyban is mutatkozik!

A vállalkozásra ajánlkozó ur, mint már egyik 
polgártársunk előadása után a magyar közönség előtt 
épen nem titok, Bruck Lajos Károly ur; ugyanaz, 
ki tömérdek 's többnyire szerencsétlen eredményű vál­
lalatinál fogva polgártársai között is eléggé ismeretes; 
ugyanaz, ki a milánói jégkármentő, már évek előtt 
szétoszlott, ’s igy nem létező társaságnak mind máig, 
mcgbocsáthatlan mystilicatiójával a fizető közönségnek, 
’s megfoghatlan discretiójával az illető hatóságoknak 
büntetlenül képét viseli, ugyanazon társaságnak, mclly- 
nek alapitója,’s Bruck ur illető meghatalmazója — mint 
tisztelt olvasóink lapjainkból is tudják — már egy év 
előtt meghalt! hogy, mondjuk, ezen ur álliltatik egy 
társaság élére, ez valójában több mint mystificatio, 
mclly egy nemzet ellenében, mclly sok és nehéz va­
júdás után végre azon pontra vergődött", hogy e te­
kintetben valamit kezdjen , ép oliy mcgbocsáthatlan , 
mint milly szörnyű bűn! . . . De Bruck ur köpenye 
alatt aligha más valami csel nincs elrejtve! Ha Bruck 
ur egy társaság választmányával jelentkezik, a mint 
az illynemü vállalatoknál szokás, és rendes eljáráshoz 
is tartozik; ha ajánlatának pontjait úgy állítja, hogy 
némelly tulcsigázott követelések, ’s majd ismét né- 
melly kelepczék furfangos nyitása által tervét szem­
telenségről nem vádolhatnék; szóval, ha terve őszin­
teségéről országunk java irányában illy előzmények’s 
körülmények mellett meggyőződhetnénk : mi társasá­
gát o hazai földön bizonyosan örömmel üdvözölnék,
’s lelkűnkből szavaznánk köszönetét vállalkozási kész­
ségének. — De miután a tricstiek önmagokon sem 
tudnak segíteni; miután Bruck ur nem átalja az ál­
tala építeni ajánlott vasúton szállítandó árukra nézve 
ugyanazon fuvarbér megszabását kérni (hallatlan do­
log ! I ft 30 kr. — (iO mérföldnyi hosszú vaspályán!), 
mclly jelen rósz közlekedési eszközeink mellett, a 
körülményekhez képest már most is sokszor alábbszáll: 
miután azt állítja, hogy a vukovár-cszék-sziszcki vasút 
tervét is bírja, holott azon vidéket csak mcgszcmlél- 
teté, 's kidolgozott terv előmutatása nélkül senkire e 
vasút építését bizni nem lehet; miután c vasutat csak 
Károlyvárosig , innen egy Zágrábig , onnan pedig a 
bécs-tricsti pályáig (ff) vezetendő szárnyvonallal akar­
ja építtetni, ’s igy Károly város és Fiume közt, hol 
legnagyobb közlekedési akadályokkal találkozunk, 's 
tulajdonkép a btijnak bibéje fekszik, — mert e vona­
lon mázsáért egy forint a szállítási bér, mig Bánság­
ból Sziszekig csak 24 — 2(i krajezárra rúg — csak n 
Luiza-utat akarná megváltani a nélkül, hogy a meg­
szorítandó vagy megszüntetendő fuvarbérről csak érin­
tést is tenne; miután hiteles kútfőből tudjuk , hogy 
Bruck ur az imént említett utat a mostani társaság­
tól minden áron mcgvásárlani akará , csakhogy mint­
egy kenyszerithessen bennünket a vasul építését neki 
átbocsátó ni (mibe a tisztelt Luiza-ut-társaság nem eresz­
kedett) , holott csak önmagát vezette volna tévútra: 
mert a Luiza-ut-társaság szabadalma — ha szabadal­
ma van — nem vasútra, hanem közönséges kontra szól; 
miután végre Bruck ur, ajánlatának minden hiá­
nyossága, személyének minden parányisága mellett is, 
kezességül csak 50,000 pengő forintot ajánl. holott 
nincsen, nem képzelhető kincs a világon , mclly ele­
gendő volna szerencsétlen, jégrevezető esetben ká­
runkat kipótolni; mindezen okoknál fogva mi is, kik

Fiúménak és tengerpartunknak mcgbccsülhetlcn fon­
tosságát első pillanattól fogva elismertük s erőnkhöz 
képest minden utonmódon pártoltuk, honfiúi köteles­
ségünknek érezzük figyelmeztetni a nemzetet, hogy ha 
már az alduna-fiutnci vaspálya, gazdagságunk 's for­
galmunk ezen főere, országos költségen nem építtet­
nék . akkor inkább honi vállalkozókra bízass ék annak 
kivitele, mint hogy elleneink kezére bocsátva azt, or­
szágos anyagi érdekeink összegét veszélyeztessük; 
mert tudnunk kell, honfiak í miszerint földművelésünk, 
mt'íiparunk, kereskedésünk, szóval anyagi újjászüle­
tésünk kapukulcsát idegen kezekbe adni, külföldre 
hajitni vajmi kényes, veszélyes dolog !

Erezek ezt néhányat! Fiume lclkcsb polgárai kö­
zöl, azért, hogy Bruck ur minden concurrontia nél­
kül egyedül állván a vállalkozók sorában,-annál kön­
nyebben, 's mintegy kétségtelenül ne legyen képes a 
hazát jégre vezetni; de az országéval ön végveszé­
lyüket is elhárítsák: azon magasztos gondolatra jöt­
tek, hogy a kérdéses vasút megépítésére vállalkozókul 
ők is ajánlkozó társaságot képezzenek. Az illető alá­
írási ívek már számos és jelentékeny fiumei kereskedő- 
házak aláírásával látvák cl; ’s erősen reményijük, mi­
szerint kevés napok múlva meg fognak jelenni Po­
zsonyban a honi vállalkozók küldöttei, kik polgári kö­
telességük érzetében c szent ügyet a leg-kitelhetőbb 
módon előmozditandják. Csak honi vállalkozók ’s kü­
lönösen csak a fiumei kercskódőség buzgó váll vetésé­
vel hiszszük mié vasút teljes és a kívánt czélnak meg­
felelő létesülhessél: mert ők leginkább sőt egyedül "s 
kiválókig azok, kik, — érdekükben feküvén annak létre­
hozása — nyújthatnak kellő és elégséges biztosítékot 
aziránt, hogy az aldunai vasút Fiúménak és ne Zág­
rábon át Tricstnek vitessék, melly pont bár első te­
kintetre közönyösnek, sőt kereskedési tekintetben ta­
lán nycreségcsb ’s igy czélszcrííbbnek, ’s azért sokak 
előtt nálunk szédítenek látszanék is, nem kell feled­
nünk, hogy okos ember, mig magáén építhet, ide­
gen teleken emelendő bármi fényes paloták építésébe 
is pénzét nem ruházza!

Készünkről, kik c hon mindennemű érdekeinek 
emelését úgy viseljük szivünkön, mint senki jobban, 
forrón óhajtjuk, hogy az alduna-fiumei vasul minél- 
előbb létesüljön; de inkább, mint hogy az Bruck ur 
vállalkozására bízassák : hogy az is, mint száz egyéb 
nagy sérvünk és hiányunk, a pium dcsideriumok sorá­
ban maradjon: úgy legalább meg leszünk óva azon 
szégyentől, hogy egyiigyüségiinkbcn charlatánok állal 
kizsákmánvoltassunk!

Fővárosi hírek és események.
Pest, jun. 22 1S44. Vasárnap június 30án a dallor 

(igy nevezi a quasi-hivatalos közlemény; valóban már nem 
tudjuk, hányadán vagyunk c czimmel: dalárda-é, dallor-é, 
ilalegylet-é? tudja ajá isten!) — tehát a daltor vagy da­
lárda a fenemlilett napon reggeli 7 órakor kirándulást le­
érni . a Becsbe menendő gőzösön, Váczra; hol is 11 óra­
kor nagyszerű matinéé — reggel y — fog elrendeztem! (hi­
hetőleg hangverseny) az oltani siketnémák intézete javára. 
Délutáni 1 órakor a diinamellclli ,fejérhajó' vendéglőben 
lirsasebéd — table iF hú te — lesz; ehez belépti jegy nél­
kül senki sem bocsátalik , az illető jegyeket Klausz ur 
boltjában- a német színház épületében, kell váltani június 
28káig. (Ára illy jegynek? — Azt a dalárda tagjai hihe­
tőleg már ex praxi tudják ) Ebéd mán lánczmulatság tar- 
tutik. (Jó mulatságot! kivált hajó forró meleg lesz az idő!) 
— Este a Bécsből jövő gőzhajón történik a visszarándulás 
Pestre. — Lehel-é egy napra több és többféle élvet kívánni, 
várni, követelni? Gözhajózás, hangverseny, lakoma, táncz! 
’s mindezek mellett jótékony ez él ! Ez ugyancsak hátierét 
képezi a mulatságnak, de mégis olt van.

— Minap nagy csődület — azaz csak emhertömeg 
csődülete — volt a zöldfa-ulcza egyik házában, hol múlt 
farsangon több Ízben mulatgatolt díszes társaság. A kiván­
csiak ezt nyerek válaszul, hogy a lépcsőkön, rongyokba pó-
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Ivázolt kis gyermeket találtak letéve. A szállásban, melly- 
hez a lépcső vezet, liatal emberek laknak, s így természe­
tesen nem találkozhatott könyörületes nösziv, melly a sze­
gény elhagyottnak pártját fogná. A kisded a városházához vi­
tetett. Szegény kis teremtmény, ki első lépésével a világba 
már hatóság kezébe került! Valóban nem ártana mar inté­
zetről gondoskodni, mellyben illyféle kisdedekről gondos­
kodnának, mert a tapasztalás tanítja- hogy az erkölcsiseg elő­
mozdításáról. bármint akarnék is, illy intézet hiányával nem 
«jondoskodunk ; sőt az erkölcstelenség igy kétszeres ; melly

talán meggondolatlan lépést embertelenséggel, szívtelen 
gyermekki levéssel, ’s néha még roszabbal, borzasztóbbal is 
tetéz. Bizonyosan illy intézel is az emberszeretet működé­
sinek köréhez tartozik, ’s Pestnek annyiféle más tekintetben 
épen nincs oka magát emberszeretet hiánya miatt szégyenleni.

— Közéig mükiállilásunk időszaka, melly iránt eddig- 
elé szép részvét mutatkozik.'s úgy hiszsziik.nem csekély fényt 
áraszt az egyesület munkálkodásba azon körülmény, hogy 
ö fensége István föherczcg ez egyesületnek pártolását Ígérni 
méllóztalolt. Azért újabban figyelmeztetjük a művészet ba­
rátit, ne szalaszszák el az alkalmat az aláírásra, a részvény - 
vételre annál is inkább, mivel már is szép és jeles képek 
küldetése van jelentve a titkári hivatalnak, Münchenből és 
Prágából is. A bécsi festészek közöl több jeles művész, kik 
pedig az idei bécsi miikiállitásba nem is adlak képeket, Ígér­
kezett miikiállitásunkat gazdagílni; ’s igy a részvényesek 
szép nyereményeket reméllhetendnek.-—Mükiállitásrol szólva 
emlékezni fognak t. olvasóink, hogy Borsos hazánkfia egy 
képének, melly most a bécsi mükiállításban volt kiteve, és 
több egylelünkbeli egyén szemtanusága szerint jelesnek mon­
datott, elöleges megvásárlása elhatároztatott az igazgató vá­
lasztmánytól. Sajnos, hogy mindeddig, tudtunkra legalább 
válasz nem érkezett az ilju művésztől az iránt: vájjon haj— 
landó-é müvét a pesti egyletnek átengedni vagy nem ? Ré­
szünkről kétszeresen sajnálnék. ha e müvet nélkülöznünk 
kellene; először, mert jelesnek mondatik, másodszor, mert 
hazánkfiáé. Mi legalább annyi lelkességet minden honfimii- 
vészben szeretünk föltenni: miszerint müvét, egyenlő fel­
tételek mellett, inkább honának s honi egyesületnek, mint 
külföldi vevőnek kész átengedni. Ezt tehát Borsos urban 
is feltettük ’s felleszszük. Legyen ugyan, hogy müve min­
den elöleges értesítés nélkül érkezik hozzánk; deazl liisz- 
sziik, illy értesítés is helyén volna egyes művésztől egy 
egész egyesület ellenében; annál is inkább, mivel más mű­
vészek is igy szoktak cselekedni.

— Láttuk ’s olvastuk az uj folyama ..Pesti Divatlap" 
és ,,Tározójának" szélkiildözölt próbalapjait. Üdvözöljük az 
uj szerkesztőt uj pályáján. Csak arra akarjuk figyelmez­
tetni: óvakodjék, nehogy egyoldalii párlszellein fészkelje be 
magát a „divatlap“ hasábjain, nehogy csupán bizonyos 
pártbelieket dicsérjenek és dicsértessenek e hasábok; ha­
nem mindenki ’s bárki iránt illő méltányosságot gyakorol­
janak. Ezt hiszszük és remélljiik is a ,Pesti Divatlap tól, s 
igy szerencsét kívánunk uj pályázására.

— Múlt szombaton (f. hó tőén) ment véghez Becsben 
a hg Eszlerházyféle kölcsön tizenötödik törlesztő-sorshú­
zása : a főlalálók következők a 2645Ö szám nyert 40000 
Irtot; 395C9 sz. ny. 8000 írint; «7000 sz. ny. 3000 irtot; 
7062 sz ny. 1500 frtoí; 22331 sz. n\ 1500 Irtot; 34003 
sz. ny. 500 frlot; 67116 sz. ny. 500 irtot; 29197 sz. ny. 
400 Irtot; 74956 sz- ny. 400 Irtot; 77188 sz-ny. 100 Irtot: 
147535 sz. nyert szinte 100 frlot; sal. sál.

Öcs. ap. hír. Felségé;: ck a morva-sziléziai haláron eddig cg; c- 
sülve volt vám- ói hamiinrzadliivalalnk kiilönxátaszlásál largxazn 
rendeletének következtében a nmlsgu m k udv. Kamra a gödingi 
harminczados-állomásra Iliit tu la Ferenc/, szakolc/.ai harminc/adosl. 
az ugyanotli segédi állomásra Pauer Zsigmond farkasvölgxi liar- 
minczadhivalali irnokol : a szakoh'zai liarminczadosságra Fia la 
Fercnrz sz Jánosi harrninczadnst. az ugyanotli segedi állomásra 
Schönhech Ferenc/ ncmcsvülgxi harminczadi uflevéhizsgálól, 
a brumovi harminr/adosságra S r ti \x arzénné ger Fercnrz po- 
zsonvi harminczadhixalali járulnokot, ennek lielyére K r ti g ti a in­
ni e r György fiumei harminczadliixalali iinokol, a liimici lianiiin- 
rzadliivatali írnokságra I’ il ro f f Anlat lenmsxári liarminczadkeze- 
lési díjtalan gyakornokot, a szlrányi harminrzadnsságra 'I h nrszky 
lános helybeli vám-és harminczadbeszedől, a broizkai harmincz- 
idossácra Heinrich t iplit hroszinkói harmim zadost, a lliurszov- 
kai liarminczadosságra Sznzny Ignác/ helybeli ellenőri, ajablun- 
kói liarminczadosságra Folgncr terem z helybeli ellenőri, a 
hroszinkói liarminczadosságra II a I á s z x Mállón groscliülzeni liar- 
minczadost. a xelkai liarminczadosságra K lop s l ci n lános hely­
beli ellenőri, a klnpslányi hanninczadosságia (íotisinann Gusz­
táv szlrányi ellenőri, a tiszai liarminczadossáera ovoln y Jó- 
zsef körzetéi ellenőri, a karlnxii zi liarminczadosságra Pulsator 
József hely beli ellenőrt, és végre a körzetéi ideiglenes ellenőr— 
ségre .1 e d 1 i c s k a János sznkolezai harminczadkczelési gyakor­
nokot alkalmazta.

A ninlsL’it magyar kit Helyt.tanács a Temesváron l.áng \nlal 
halálával ürességbe jött pofit, alapitv. liókpcnzláinokságra Sói dó­
vá n János ugyanoltani ellenőrt, továbbá ellenőrié f, z v c t k n- 
viis izsákol, a m. Kír helytartóság íklatóhivaialánál díjas gyakor­
nokot; iktatóhivatali díjas gyakornokká pedig ti a r p f Tilu«z eddigi 
kiadóhivatali gyakornokot alkalmazd

.TSiikotlkzfívi It-llili áktt n niaity.ltvrek- 
lit-tlvlitti táréakáyuak az vlkö rénir.véiiy- 
ré*»lct-ln-fi»:efcscr«*. Emlékezetbe hozalik. hogy 
a magyar kereskedelmi társaság részvényeitől azolső 15" 
nyi részlet ( minden részvénytől 75 p.ft l I évi július Kikéig 
befizetendő. — A befizetések június Klik napjától kezdve 
Pesten a társaság ideiglenes szállásán (városház-tér, \l- 
másyház, 2dik emelet ) mindennap reggeli 9 12 óra közt
elfogadtatnak

<»y«*zliir. Ismét egy tiszta ragyogást! csillag tinit le 
Magyarhazánk egéről; felvilágosult ’s élet tapasztalással ed­
zett, egyeneslelkii hazapolgárink, ’s tudományos műveltség­
gel, ritka emhcrszf rclcllel "s legnemesb fél fiúi tulajdonokkal 
diszlő főhívalalnokink koszorújából ismét kiragadott egyet 
a kérlelhctlcn halál jégleheletc. Nmgii báró M cd n y á n s z k y 
Alajos megszűnt élni! O visszatérve Nyilramegye tiszt­
újító-gyűléséről. útközben F.rdödy grófné várában (iiilgo-
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ezon I. hó I7kén23 órai kínos szenvedés után bélgyátadás­
ban meghalt. — Benne a királyi Felség aranykulcsos hívét 
CSV. belső titkos tanácsnokát; a magy kir. udv. Kamara, 
tanulmányi bizollmány és könyvvizsgáló lestiilet tisztelve 
szeretett elnökét, nemes Nyitramegye főispánját, Treiicsm- 
megye föispáni-helytartóját, a magyar tudományos akadémia 
egyik igazgató és tiszteleti tagját; édes övéi kipololhatallan 
atyát és családfőt, végre az emberiség és litcralura hő ba­
rátot 's a haza egyik legjobb fiát vesztetlek el. Áldás és béke 
viraszszon hamvai fölött!

íiis'szággyialcsl (ntlósíítísaL.
Előlegen Közié»-

Junius ISkán a CLXIIdik országos ülésben a 
KK. és Iliinél folytaltalván a városok rendezése iránt keit 
3dik üzenet tárgyalása : a 98 §. újabb szerkezeiének tegnap 
történt megállapítása után a polgárok számának minimuma 
is megállapodást nyert a kerületi szerkezet szerint. A pol- 
gári örsereghez a KK. és UH továbbra is ragaszkodnak. A 
képviselők számának leszállítását lárgyazó kerületi modo- 
silás a képviselők hatáskörét körüliró §§kal együtt lielybcn- 
hagyatoll, l égre a főfelügyelő hivatal felállításának kéidusc 
felelt hosszas és érdekes vitatkozás folyt le, miközben nő­
ni e 11 y e k a löfelügyelöi hivatalnak nélkülözhetienségcl igye­
kezték mcgmutalni; mások ellenben erősen ellenezték ári­
nak felállítását. A hosszas vitatkozás mit sem változtatván 
a régi szerkezeten, a főfelügyelői hivatal elfogadási nem 
nyert.—

Junius Kién a CLXIIId országos iilcs tartatott 
a KK. és BBnél. A sz. k városok rendezését illető 3dik üze­
net tárgyalása folytán érdekes vitatkozás keletkezeit a tiszt- 
választási eandidalio elve felelj mellyel a^ polgár—képesség 
iránt legközelebb elfogadott pontok indítványozója akcp ja­
vaslóit a már elfogadott közvetlen liszlválasztásra alkalmazni, 
hogy a kijelölés joga egy az összes polgárság állal válasz­
tandó liz crdekcilcn tagú testület állal gyakoroltassák. Szá­
mosán ellenezték a kijelölés elvének elfogadását, mivel azt 
legveszelyesb korlátnak tárták a választásra nézve. De a 
többség ezerckrc menő választóknál szükségesnek látván a 
közvélemény öszponlosílását,a kijelölés elvéta borsodi javaslat 
nyomán elfogadó azon egyetlen módosítással,miszerint a kije­
lelő testületiOlag helyett a képviselők állal válasz(andó3lagból
fog állnni.Egyébiránt a kijelölés elfogadott el vének részletes al­
kalmazása holnap fog a javaslatnak pontonkinti tárgyalása mel­
lett megvitathatni —Érdekes inlermezzo szakító meg a napi 
rendel elnök ö exllja azon felszólítására, mellyszcrinl a te­
remben nemzeti öltözet nélkül nagy számmal megjelent hall­
gatókat a teremből kiparancsolá. Ezen leltnek két megyei 
követ a leremrendezés óla keletkezett gyakorlatnál fogva 
ellene nyilatkozván, nyilatkozatuk tüzes czáfolatukat idézett 
elő az elnöki lelt, ősi szokás, nemzeti öltözet mellett. Ezen 
czálölalolxban meglepő volt a hallgatóság különös osztályo­
zása. — Ugyan c napon

A mlgos 1ő Iliinél tárgyalás alá vételeit a KK us 
minek 2d. üzenete a vallásbeli sulyoknak és nehézségeknek 
mull országgyűlésen fcnlarloll pontjai iránt. Ezen pontok 
elsője a rcversalisokiiak múltra nézve leendő eltörlését lár- 
gyazza, ’s ez volt lulajdonképen a mai főrendi tanácskozás 
tárgy a. A főrendi tábla tagjainak egy része a ült. üzenetét 
pártolván, kívánta a revcrsalisoknak multrai eltörlését; de a 
nagyobb rész ellenzé, 's igy a mlgos 1 öHlldek c tekintetben 
régi véleményük mellett maradtak. — Végre

Négyes ülésben kihirdettél el I ö felségének a név­
napi köszöntő felírásra érkezett k k. válasza.

Junius 20kán a f.LXIVd. országos ülésben a 
KK és liliknél a város rendezési 3dik üzenet tárgyalása 
folytán, a tiszt választási kijelölés iránt tegnap elvileg el­
fogadóit borsodi indítványnak részletes alkalmaztatásáról 
szóló szerkezei — kei ülvén szőnyegre; ennek első 
pontja — mellyben a kijelelő lestiilet tagjainak választása 
a képviselő testület titkos szavazására bizatik. — hoszszas 
vitatkozást idézett elő: miközben több megyei követ a ja­
vaslat nyomán leendő kijelölést a közvélemény kifolyásának 
nem tartván; a kijelelő testület tagjait egyenesen a polgár­
ság által kívánta választatni. Ez értelemben az indítványozó 
követtel együtt, — ki azon tegnapi határozat után. melly a 
kijelelő lestiilet tagjainak szárnál 3ra szállító—23 megye 
nyilatkozott. Ezek ellenében az indítvány Írott szerkezete 
mellett mondatott ki a többség, mcllynck kimondása tiosz- 
szas fcszegcléscrc adott alkalmat a többség valódiságának ; 
mi azonban a kimondott határozatot meg nem változtató.

A mlgos E öl! 11. folytatólag tárgyalók a KK. és Hit. 
3dik üzenetét a vallásbeli sulyoknak és nehézségeknek mull 
országgyűlésen frnlarlolt pontjai iránt. Ezen üzenet máso­
dik része a szabad átmenetei lárgyazz.a, mi felelt mai napon 
különös fordulatot vett a tanácskozás. A főrendi tagok egy 
része, melly első tárgy aláskor szoros korlátok küzé^ kívánta 
vetni az átmenet szabadságát, ezt mosi minden korlát nélkül 
akcp kívánta törvénybe iktatni, hogy az átmenni kívánó min­
den formaságok mellőzésével áttérhessen a törvényesen be­
vett vallások akármelyikére Ez volt az egyik vélemény, 
melly a teljes viszonyossag elvére s az 1791 26.1.czikkrc 
támaszkodott. Az ellenvélemény gróf Sz. indítványa körül 
pontosuk iiszsze, melly az álmenel formaságaira nézve a KK. 
és Ilit. legutolsó javaslatát megközelítvén az áttérést birto­
kon kivid egyedül tudomás végett kívánta ü felségének fel­
terjeszteni \ többség pártolását ez utóbbi nyerő meg

A június 14kei alsótáblai KLXdik országos 
ülésnek részlclcsb rajza a 11 — k illán. Az ezen ülésben 
bcvégzelt sok tárgyak elseje volt, a görög nem egyesült val­
lásnak ügyében! izenet felolvasása, melly minden észrevétel 
nélkül egyszerű maradjonnal elfogadtatod ; egyedül Horvát­
ország követe lön óvást, a mennyiben c (örvényből a kap­
csol! részekmiiniclpalísjogai ellen károskövelkczlclések hu­

zathatnának. — Következők ezután a turmezei nemesek ke­
rületének elrendezése iránti izenet és törvényjavaslat feletti 
tanácskozás; a midőn ismét Horvátország követe küldői ré­
széről óvást tön, a mennyiben ezen elrendezés amaz ország 
municipalis jogait sértené. — Ez ellen az érdeklett kerület 
képviselője nyilatkoztató ama, mint moudá, két urnák, kik itt 
ülnek, és Horvátország követeinek szerepét játszani ákarnák: 
hogy Turpolya követe itt foglal helyet ’s küldőit maga képvi­
selni tudja;’s azértazok tán jobban repraeseutalvák,mint Hor­
vátország.— Erre a nmlgu elnök megjegyzé, hogy a kétségbe 
vont követek kimutatták magokat mint Horvátország követei, 
’s noha kétséget nem szenved, hogy a most szólamlott követ 
közelebbről repraeseutálja Turopolyát,’s azért e tekintetben 
szólhat a mint neki tetszik: úgy viszont más követek is ad­
hatják elő utasításaikat, ’s ezzel csak kötelességüket teljesítik. 
.— Ez utóbbit azonban kétségbe vonó T. követe, miután Hor­
vátország csak az országos gyűlésben adhat utasítást, Hlyen 
pedig a luropolyai coordinatió óta nem tartatolt; de köteles­
ségének sem tesz eleget azon ur,ki Horvátorsz.követének sze­
repét játszani akarná, mert a kerületi ülésekbe nem Jár. — 
Midőn erre az egyik horvát követ ismét a szőnyegen lévő 
coordinatiót leginkább azon okbul ellenezné, mivel az nem 
maga utján indíttatott meg,hanem az országos gyülekezet mel­
lőzésével, ’s pedig annál inkább, mivel a luropolyai köveinek 
itt voksa sincs , személynek ö nmga ezen állítást rosszalá, 
miután arról ítélni, van-e valamellyik tagnak szavazata vagy 
nincs, csak az elnököt illeti; melly elnöki kijelentés általános 
helyesléssel fogadtatván, a t. követ még hozzáadó, hogy nem 
küldői adták elő a coordinatiót, hanem magok a t. RR. indít­
ványozták; s miután küldői azt akarják, hogy eket az ország­
gyűlés rendezze el, nem pedig egyes személyek, ezen elren­
dezésben megnyugodtak. — Elnök ö nmga mindezeknek na­
gyobb részélnem idevalónak állitván, kéri az illető követe­
ket,hogy azoktól elállani szíveskedjenek,’s a tanácskozásokat 
azokkal többé fel ne lartóztassák. — Felolvastaték ezután a 
szepesi XVI városok elrendezéséről és országgy. szavazat- 
jogáról rendelkező törvényjavaslat, ugyszinle a fiumei ’s 
buccarii kerületek coordinatiója a reá vonatkozó izcneltel. 
A szepesi városokra nézve az illető megye követe utasításá­
nál fogva elöadá, hogy habár megyéje a visszakapcsolási a 
hazai törvények,orsz.gyűlési halározatok,az 182 71 országos 
felírás és a k.k. rendelések nyomán tovább is sürgethetné ’s 
méltán követelhetné; miután mindazáltal e megye senkit ki­
váltságaitól, mellyek gyakorlatában van ’smellyek élvezésé­
ben magát szerencsésnek tartja, megfosztani nem akar: öu- 
kint reá áll arra, hogy a XVI városok külön törvényhatóságot 
képezzenek; a törvénykezési s közigazgatási tárgyak mind­
azáltal egymáslól különválva kezeltessenek,’s ezen utóbbi te­
kintetben olly egyesülés terve dolgoztassék ki, miszerint a) a 
megyei főispán legyen egyszersmind a XVI Szepesi városok 
fökormányzója,az általok felhozott 1 774ik sept. 9. költ sza­
bályos intéző levél is 1 ö ponljában azt mondván a k. kamarai 
igazgatóról: qui simul vices comitis pro tempore consliluti 
rcpraesentabit et supplebit; miből világosan kitetszik, hogy a 
földesurat képviselő kamarai igazgatóra a főkormányzónak 
jogai s kölelességei csak ideiglenesen ruházlattak át; b) hogy 
a megye halóságát az első szükségű czikkek árszabásánál el­
ismerjék, ’s magokat a megyei árszabáshoz tartani kötelez­
essenek; c) hogy miután a XVI városok e megye kebelében 
igenei vannak szórva, s igy több határbeli villongások szok­
tak történni, megszüntetvén az eddig a megyebeli helységek 
s c városok közlfcnforgó határkérdések eldöntésében a fe­
lek nagy kárával járó ’s tömérdek költséget ’s idővesztesé­
gei okozó nádori bíróság közbejövctele , minden eféle ha­
lárvillongások a világos örökösödés eseteinek bírói ellátása 
iránt hozott 1836 : 1 4’s 1840: I 3 lürvénycz. ulmutatása 
szerint alkolandó olly bíróság állal döntessenek el, mellynek 
kél tagját az illető földesuraság, a másik keltőt az illető vá­
ros, a négy bíró pedig elnököt válaszszon; d) hogy a vámok 
dolgában a megyének törvényes befolyása akép bizlosítas- 
sék, mint azt az illető k. k. rcsolutió világosan elismeri; e) 
hogy az ulak, mellyek iránt szinte k. k. intézvény a megyefel- 
ügyelési jogát fenlartá, megyei igazgatás alá tétetvén, a közös 
fökormányzó azoknak kihasítása,uj készítése s jó karban tar­
tására felügyeljen; ÍJ hogy a tizedek dolgában továbbá is az 
alispán bírósága olly módon állapíttassák meg, mikép a k.k. 
intézmény rendeli; g) hogy a XVI városokban lakó nemes­
ség iránt olly világos kivétel mondassák ki, miszerint azok 
minden tekintetben a városi’s kerületi hatóság’s bíráskodás 
alól kivételvén,csupán a város határaiban bírt fundusokra néz­
ve a városi ’s illetőleg kerületi törvényszék hatóságát elismerni 
lartozzanak. — Ezen feltételek alatt a szónok a XVI váro­
soknak különös kerületté alakítását,valamint ennek adandó 
orsz.gyűlési szavazatát nem ellenzi; de mig ezen feltételeknek 
elég nem télelik,sem követük megjelenésében,sem annak sza- 
vazhatási jogában meg nem egyez. — Erre még több megyei 
követ a XVI szepesi városoknak sem beczikkejyezését, sem 
országgyűlési szavazatát 's különös kerületié alakulását nem 
kívánta ; de a többség a kerületi végzést megerősítette. —«
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Ruccari kerület elrendezését illetve, annak képviselője azon 
lelkesedést emelé ki, mellytől küldői ösztönözve lángolnak 
mindinkább az anyaországhoz közelitui.Magát az elrendezést 
tekintve a patrícius rendet kívánja fentartani.’s azt a tanácsba 
bevinni, a városból hármat, a kerületből pedig kileuczei. A 
tapasztalás lévén a világ mestere, ettől oktatva a kerület ka­
pitányára nézve, noha a jelen főkapitányt tisztelik ’s bölcs 
kormányzásával teljesen megelégedvék, mivel azonban a jö­
vendő bizonytalan, küldői azt kívánják, hogy jövendőre ka­
pitányuk a zengi ’s modruszai püspök legyen. — Napirendre 
kerülvén azután a szabad községek elrendezését elhatározó 
lürvényczikk, a nmgu elnök ez iránt általánosan megjegyzé, 
hogy itt tulajdonkép nem a létező kerületek elrendezése fo­
rog kérdésben, hanem egy egész uj intézvéríy, a mellyröl még 
nem bizonyos, van-e reá szükség? Emelkednek az újabb 
időkben többször kivánatok, mcllyek szükségeknek bélye­
gekéinek, de mcllyckröl a következés mutatja, hogy lulaj- 
donkép nem azok valának. Így történt a múlt országgyűlésen 
a megváltással, melly a legkiáltóbb szükségnek mondatott,'s 
mégis a törvény által megalupiltatván, alig volt idő, a melly - 
ben kevesebb megváltás történt volna,mint a közelebb elmúlt 
három évben. A belső elrendezés, kereskedés, népnevelés, 
ezek az első szükségek, mellyek pótolása önkint huzza maga 
után a polgári jogok kiterjesztését; de mielőtt erre az előbb- 
biek által elkészülvék a testületek, elrendezés a kívánat 
czélnak meg nem felelhet; nem lesz gyökere e plántának, sőt 
az illy elrendezés könnyen tévutakra is vezethet. Azért a je­
len intézkedést idöelöllinck tartván azt tanácsolja, hogy in­
kább azok rendezessenek, mellyek már léteznek; ne fog­
junk uj testületek alkotásába, mellynek szüksége nem vi­
lágos. Vágyok támasztatnak ezúttal, mcllyeknek elég nem 
tétethetik. — Azé törvényjavaslat feletti tanácskozásokból 
az úri hatalom körüli eszme fejlődött ki azon községekre 
nézve, mellyek magokat már az úrbéri tartozások alól vagy 
egyszerre letett somma, vagy évenkinti fizetés mellett meg­
váltották. Ezeknek nem csak bcligazgatási, hanem a megyei 
gyűléseken képviseleti jog megadása szükségesnek mondatott 
mi csak az úri hatalom megszüntetésével lehetséges. Elvül 
felállitlalolt, hogy a népnevelésrc vagyonosság szükséges, 
erre pedig a megváltás vezet; igy tehát ezt lehetőleg meg­
könnyíteni kell. — A nmlgu elnök üdvösnek sőt szükségesnek 
elismerte, hogy az úrbéri visszonyok valahára megszűnjenek, 
boldogoknak nevezvén azon országokat, mellyekben ez bé­
kés utón megtörtént; de sok községeknél épen a politikai jo­
gok megadása áll a megváltásnak útjában; mert ha az ön- 
igazgatási jog úgy adatik meg mint a jászkun községeknek, 
úgy a magokat megváltó vagy részint meg is váltott községek 
alig győzendik az administratio költségeit, miután a megvál­
tást is többnyire felvett pénzen szokták eszközölni, ’s igy na­
gyobb részt elszegényednek, a helyett hogy nagyobb vagyo- 
nosságra jutnának. Előbb szabadok legyenek , azután lehet 
majd politikai jogaikról gondoskodni. Nem inpugnálja magát 
a dolgot,hanem időelöttinek tartja. De maga a jelen törvény- 
czikk sem látszik arra szerkesztve lenni, hogy az úri hatalom 
megszűnjék, s igy annak elfogadásával aligha eredmény idéz­
tetnék elő, sőt a földesúri hatalom megszüntetésére megkö­
tendő szerződések épen e törvényben megütköznének,mig ed­
dig a k. curia is az illy vételeket megerősítette, mert eddig 
azokat a törvény ki nem zárja. A tárgy olly fontos, hogy azt 
egy kis törvényczikkel eldönteni nem lehet. Akár mennyi- 
szer hallgattassák meg a földcsur, ő a törvény ellen jogaitól 
cl nem álland. — Ezen elnöki előadás olly vitatkozásokra 
adott alkalmat, mellyekböl végre az világion ki, hogy a t. RR. 
a szőnyegen levő lürvényczikk értelme felett lcgellcnkezöbb 
nézeteket táplálónak. A már e tárgyban más alkalommal is 
előadott nézetek a legkülönbuemü változásokban ismét elő­
fordulónak. Ha fontosa tárgy, épen ezért el nem kell halasz­
tani. Az aristocratia el ne felejtse, hogy osztályzatot fogad 
el és kizár; maga magát erősítenie kell a legnagyobb csend­
del. Eddig e tárgyban csak csigalépésck történtek; mert 
húszezer lakost számláló községnek egy aristocrats ellené­
ben egy volumot adni, gúnyos satyra, 's még ezen egyetlen 
votum elleni kikelést sem az igazsággal, sem a józan politi­
kával összeegyeztetni nem lehet. A municipiumok érdeke le­
gyen képviselve a nemesség ellenében, s a felsőbb törvény­
telen befolyás nem is nyerhet máskép hathatós ellensúlyt, mint 
ezen osztály bevétele által. Jelen korszakban már fen nem 
állhat az aristocratia, ha fel nem emeli magához a földnépet, 
mellyel a politikai jogok gyakorlására semmi sem tesz olly 
képessé mint épen ezen jogokfokonkinti megadása; ha a múlt 
országgyülésmegengedtecközségeknek,hogy megválthassák 
magokat, most már megállapítandó,hogy üly esetekben meg­
szűnjék az úri hatóság, miből azután az önigazgatás és a poli­
tikai Jogoknak képviselők általi gyakorlása önkint követke­
zik. Ez a statusra sokkal üdvösebb , mint hogy e községek 
szabadság utáni vágyukban, szabadalomért esedezvén, fer­
dén reguláztatnak. A politikai jogok gyakorlására e közsé­
gek tökéletesen megéretlek , mert sokkal nagyobb lelki erő s 
műveltség kívántatik arra, az önkényt, az igazságtalanságot

tűrni, mint a polgári jogokban részt venni, 's ha az elsöbbi- 
ek tűrésére elég erősek voltak is, az utóbbiak gyakorlásé 
ban is mérsékeltek maradandnak. — llly jogok pedig ne 
jöjjenek magoktól, mert ekkor ritkán jönnek a beke utján. 
Sokkal biztosabb,ha a törvényhozás által megadatnak. A po­
litikai jogoknak ezen egész gyakorlása úgy is magában veve 
nem sok; az egész csak foltozás. Midőn a mull tanácskozá­
sok alkalmával némellyek e községeket a városokhoz akarták 
assimilálni, ellenzésre akadtak, miután e községek a megyék­
hez lennének bevélctendők; most még itt sem akarnak lelvé- 
tetniimi lesz tehát jövendő állásuk ? Nincs ferdébb állás,mint 
ezen megváltott községek állása földesuraik ellenében, 
kik szinte ezen állásnak csak terhét érezik. Mig ezen ferde ál­
lás feumarad, nem lehet a községeket czélszerüeu elrendezni. 
Minél terhesebb a materiális kiszabadulás, annál kedvezőbb 
morális ösztönnel kell azt megajándékozni. — Végre egy li- 
szamelléki követ kéré a t.RRket,hogy olly fontos tárgyról mel- 
léklctesen ne rendelkezzenek, hanem mély megfontolás után 
legyen a végzés világos törvény által kimondva, ’s azért ho­
zassák e törvényjavaslat vissza a kerületi tanácskozás alá. — 
Anm. elnök a nyilatkozásra hangoztatott helyeslést szinte 
osztván, a tárgynak bővebb kerületi tanácskozása elhatároz­
tatott.

Közöljük ezennel all — kulán ajun. 7 kei orszá­
gos ülésben a Jászkun- és Hajdúkerületek 
rendezését tárgyazó főrendi tanácskozásoknak rész­
leteit. A tanácskozásokat egy fiatal gróf nyitá meg jeles 
beszédével és indítványával, mellynek kivont foglalata ez : 
Nem akarok visszamenni hisztériái búvárkodásoknak nyo­
mán ama kir. adományozások eredetére, sem azon alaptör­
vények fejlődésére, mellyekkel e szabadalmas kerületeknek 
közállományi állásuk talpköve megvettetett; nem czélom elő­
sorolni azon számos viszontagságot, és hogy mennyi baj szül­
te phasisokon mentek keresztül e kerületek lakosai mindig 
híven a hazához vérrel, és vagyonukkal, és adózván hűsé­
gükért, mindaddig, mig ingadozóbb és sokszori önkény­
nek kitett állásukon mind a fejedelmi kegyelem, mind a tör­
vényhozásnak éber figyelme elvégre segített, és jelesen melly 
szabadalmakat a jászkunonak már az 1655: 44; 1715: 34. 
t. czikkelyek nyújtottak, megújítva megint az 1 7 5 1.2 5. biz- 
tosb emeltyűre emelt; elvégre egyetemben a jászkunokkal a 
hajdúknak előbb Boeskay István erdélyi fejedelemtől még 
1613idik évben lük Mátyás király által kir. szóval meg­
erősített kiváltságaikkal az 1 790. 25 t.cz. a Jelenig biz­
tosított; ugyanazon évben pedig alkotott 29ik azon önálló 
törv.hatóságoknak legjelentékenyebb attribútumával,ország­
gyűlési üléssel, úgy szavazati joggal — kitüntetett,— melly 
polgári ajándoknak élvezetében azóta is minden honülésein 
részesítteti. Befejezettnek azonban azon emléket, mellyel 
mint fentebb emlitém a kiváltságolt lakosoknak a nemzet hálája 
emelt,csak akkor tekinthetni,ha eddig ingatag és változékony 
rendelctektől feltételezett belügyciknek elintézése a törvény 
szilárdabb bázisán alapuland.Méltányló elismeréssel üdvöz­
löm én tehát a t. KK. cs RRnck azon fáradhatlau buzgó 
szorgalmukat, mellyel hivatásuknak , melly abban áll , 
hogy a hon minden lakosai felett éberen őrködnek és 
szemügyre veszik állásukat, ezen foglalatosságoknak 
özönében mégis ezen lakosok sorsát felkarolva, beli- 
gazgatásukat tárgyazó elrendezésüket kétrendbeli munká­
latukban feljegyezve, tanácskozásaink alá bocsátják. Nem 
vagyok azonban cs nem lehetek egy véleményben a KK. és 
RR. azon kijelentésével,melly a munkálatokat átkisérő rövid 
tzeuet végsarkán foglaltatik, hol ezen kerületeknek ország­
gyűlési szavazatukat berendezésüktől feltételezik ; sokkal 
világosabb t. i. előttem az 1 790: 29. t.czikk betüszerinti 
tartalma, mintsem hogy az bármilly magyarázatnak alávct- 
hetönck, vagy az abban nyíltan megadott szavazat-jogot 
akármilly utóbbi feltételektől felfüggeszteni, a sz. kir. vá­
rosokról bizonytalanabbul határozó régi törvényből, melly­
nek gyakorlati foganatosítása miatt inkább kérdés támad a 
szavazat-adás kérdésben,bár látszólagos igazsággal biró pár 
vonali a kerületekre alkalmazhatnak vélném,mit is maga ide­
jében,mikor t.i. válasz lesz adandó, a t. KK. és RRnek viszont 
kijelenteni indítványozom miszerint a m. FőRR. a KKnak 
már törvényen alapuló szavazati kérdését régen eldöntőitek, 
és semmi feltétekhez nem kötöttnek vallják. Melly érzetem 
előrebocsátása után bátorkodom fenségedet, és a nm. FöRRct 
elébbi előadásom folyamán lisztcletdúsan megkérni, hogy 
miután ezen kerületeknek kitünőleg magánjogi bclviszonyai, 
királyi adományozásokból keletkezett, de törvény által szen- 
silett statútumokon alapulnak, mellyekkel aKK.és RR. mun­
kálatait összehasonlítani szükséges leend okvetetlcn, amazok 
pedig szövevényes voltuknál fogva az utóbbi tanácskozá­
sokban bizonyosan sok nehézségre nyújthatnának alkalmat, 
kegyeskednek cs.k.föherczogséged a tanácskozások könnyí­
tése miatt, mielőtt ezen munkálatok in pleno felvétetnének c 
nm. tábla köréből választmányt nevezni, melly ezen munkála­
tokat összehasonlítván az 182 7. országos munkálattal,meny­

ben igen üdvös és czélszerü intézkedések a kerületek belvi- 
szou yu'uak elrendezése érdemebeufoglalvák,tekintetbe venné, 
egyszersmind valamint egy részről k. adománylevelekben fog­
lalt kiváltságaikat és lorv.erejével biró stalumaikat, inásrész- 
I öl mind a Jászkun, mind a Hajdúkerületek lakosainak pana­
szairól,mellyek részint követeik,részint küldöttségeik által be­
adattak, véleményes tudósítást adna, mennyiben foglaltatnék 
mindazokra nézve a KK. és RR. munkálataiban kimerítő 
intézkedés: úgy egyátalában milly törvényes határozatok­
kal lehelne legczélszeriibben orvosolni ezen kerületeknek ba­
jait; hiszem, igy felettébb könnyítve leend a tanácskozásokon, 
mint ha itt mind az ez ügyre vonatkozó irományoknak össze­
hasonlításával tartóztatnának a inlgos Főrendek. — A követ­
kező gróf 1*. J. párlolólag a RR. izenetél előadó : hogy ha­
bár előtte az 179’/,: 2 9. t. ez. világos, még sem lehet tagad­
ni, miszerint a kerületek törvényes befolyásukon kívül helyez- 
tetvék a gyakorlat által, mit azzal is bebizonyíthat, hogy 
midőn országbíró ö exclj., mint egykori személynek a kerüle­
tek szavazatait számitolta, a KK. és RR. az ellen óvást tevé­
nek. A választmány kiküldetése iránti indítványra nézve azon 
gyanúját nyilvánílá, hogy ez csak ürügy, melly alatt a mlgos 
FőRR. azon időre akarják a kerületek iránti tanácskozásokat 
halasztani, midőn majd a városok elrendezése körül a két 
tábla közti megegyezés ineglörténcndik,miért a keruletrende- 
zésijavaslalot azonnal óhaj iá fölvétetni. — Következve egy 
m. gr.azon rövid észrevételt tévé, hogy 179 1. óta 9 or­
szággyűlésen át a kerületek szavazata a megyékéhez hason­
lóan száiniltaték, egész 133 9ig és az előtte felszólalt gróf ál­
tal említett óvásról semmit sem tud, bár azon az országgyűlé­
sen jelen volt: miért ö meg nem foghatja, rnikint eshettek ki 
alkotmányos jogaik használatából a kerületek. Ezután egy 
fiatal m. gr. emelvén szavát gr. P. J-fel czáfolólag érinté, mi­
szerint azon szavazatgyakorlat nem olly kétségkivüli, hogy a 
törvény tiszta szavait gyöngíthetné, és a szóló nem kívánja, 
hogy a m. FőRR. olly elvhez járuljanak, mellynek olly tág al­
kalmazása lehetne. Mi a választmány kiküldetését illeti, nem 
tagadható, hogy honi törvényeink értelmében az országgyű­
lésnek kötelessége egyedül a kir. előadásokban foglalt tár­
gyakat és sérelmeket elintézni; amidőn pedig a t. KK. és 
RR. részéről indítványok tétetnek, az eddigi gyakorlat szerint 
szükségesnek találtatott, hogy azon ind-okok ’s általános el­
vek, mellyekböl a t. KK.és RR. indultak, a m.FöRRkel közlött 
izenetbe közöltének, úgy a t. RR. izenete maga a tanácskozás 
tárgyát tevén, könnyű és egyszerű volt az egyezkedés; azon­
ban itt c nagyon szövevényes tárgyban a t. RR. azon kijelen­
tést kivéve, hogy a sz. kerületek or.gyűlési szavazatát az el­
rendezéstől föltételezik, semmi egyebet nem mondanak, ’s ez­
ért az indítványhoz járul.—Egy fiatal m.báró a jobb oldalon a 
szavazat kérdésére nézve kinyilatkoztalá,hogy habár tudatlan 
azon részben, milly utakon és módokon jöttek a kerületek a 
szavazat-kérdésre nézve a jeleit állásba; az azonban előtte 
tisztán áll, hogy a kerületek a megyékkel hasonló szavazattal 
nem bírtak, hanem a három kerületnek még az említeti 9. or­
szággyűlésen is csak annyi szavazata volt, mintegy megyé­
nek; most a t. KK. minden kerületnek külön szavazatotjavas- 
lanak adatni, tehát többet akarnak azoknak adni, mint meny­
nyit eddig bírlak és jelenleg gyakorlatilag birnak;miután tehát 
a t. RR ezt teszik fel, van a t. RRnek joguk a törvényhozás­
ba nagyobb befolyást adni a kerületeknek, és azt bizonyos 
föltételhez kötni, ’s nem hiszem hogy a t. RR. izcnelökben azt 
akarták volna kimondani, hogy a kerületektől azt, mivel bír­
nak, el akarnák venni azon esetben, ha ezen elrendezés cl 
nem fogadtutik; hanem csak azt mondják ki,hogy ha a coordi­
nate cl nem fogadtalik, a kerületeket a jelenlegi befolyásban 
fogják hagyni,’s több befolyást nekik nem adnak,mire a t. Hit­
nek tökéletes joguk van, azért ö a t.RH. izenetét pártolja. Mi a 
második kérdést illeti, meg van győződve az indítványozó 
gróf véleményének ellenkezőjéről, mivel ez mindenesetre sok 
időtől foszland meg bennünket, aztán ahelyett, hogy most 
tanácskozásiaknak egy fonala van, két fonalon fog megin­
dulni,mi a felekezeteknek egymásközti kétszeres vitatkozása; 
és azt hiszi, hogyha a két fonal egymásba vág, sokkal inkább 
kevcrlctik össze, mint ha csak egy fonal létezik ; miért ö a 
munkálatot azonnal fölvenni óhajtja.—Az indítványt pártoló— 
lag lépett föl orsz.biró ö cxc. következő kimerítő nyilatkoza­
tával: Minthogy az forog kérdésben, hogy az előbbi időkben 
milly gyakorlat voltat. RR. tábláján a kerületi szavazatukra 
nézve , kötelesnek érzem magam felszólalni e részben, mert 
a törvény világos és arról közlünk senkinek kétsége nem 
lehet. Mi a gyakorlatot illeti: midőn nekem szerencsém volt 
részt venni a t. RR. tanácskozásiban, mind pedig midőn mint 
elnök vettem részt, hivatalosan mondhatom : hogy a kerüle ­
teknek szavazatát úgy számítottam, mint a többi egyes me­
gyékét, ’s eziránt semmi kérdés fen nem forogna; de mégis 
jöttegy alkalommal kérdésbe a kir. városok szavazata, és a 
kerületek szavazatára nézve óvásra soha nem emlékezem, cs 
így ennélfogva a szavazatra nézve gr.Cz.J-sal egyet érlek. 
Mi azon kérdést illeti: hogy ezen dolog választmányra bi- 
zassék-e vagy sem? én máskép nézem ezen dolgot, mint b.
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E. J. ur; meri ö, hajói fogtam fel, azt gondolja, hogy mahol­
nap a mlgos Fiitilt. táblájának más teendője nem lesz, mint 
a két felekezetnek egymásközti vitatkozása. En részemről 
szívesen fogok eapacitáltatni az ellenkező véleménynek 
által is,(és épen a végett és aon őzéiből megvallom, hogy én 
óhajtóm azt,hogy mód nyujtassék a mélt. Fötitinek tökéletes 
informatiót szerezhetni, melly e felett és ezen kérdések eldön­
téséhez szükséges; nem tagadom ugyan, hogy némi ismere­
tem nekem is van a Jászkunkerületekröl és a Hajdú-váro­
sokról is, de azt nem merném állítani, hogy nem kívánnék 
némelly tárgyakra nézve bővebb felvilágosítást ollyanoktól, 
kik jobban ismerik a helyezőteket mint én, és nem volnék 
azon állapotban , hogy ne tartanám szükségesnek még né­
melly adatoknak küzöltetését, hogy ezen dolog jó lélekkel és 
közmegnyugvással eldöntethessék, 's úgy tartom hogy czél- 
ra vezet egy választmánynak kiküldetése , és ha kiküldetik, 
annak lehetséges mind kihallgatni azokat, kik kihallgatandók 
ezen tárgyban a szükséges adatok megszerezhetése végett. 
Emlékeztetem a mélt. FRRket azon tanácskozásunkra, midőn 
a t. RRket felszólítottuk, hogy nagyobb tárgyak tárgyalásá­
ra nézve orsz. választmány küldessék ki. Akkor minden 
felekezeti szinkülönbség nélkül a mlgos Fötiti. azt mon­
dották, hogy ha szükségét látják , ha czélszerünck fog­
ják tartani, a mlgos FöRR. kebeléből is küldessék ki vá­
lasztmány, 's én akkor megnyugodtam abban, és meg­
vallom , hogy az illy systematicus munka felvételét, fö- 
kint midőn a kerületeknek sajátságos állásairól van szó, és 
ha valahol, e helyen megkivánlatik a szükséges adatok 
és felvilágosítások segítségével járulni a dologhoz , és 
hogy lehessen difficultálni ezen módot jelenleg, által nem lá­
tom. Mi azon kérdést illeti, hogy rövidítjük, vagy hossziljuk 
a tanácskozást,— én úgy hiszem, hogyha czélszerüen fogé 
munka elintéztetni, rövidíteni fogjuk. Én az illy tárgyakra 
nézve azt kívántam volna, hogy előbb a t. RR. a főbb elvek­
ben egyezzenek meg a mélt. FöRRel és az azutáni részietek­
ről akármint intézkednének, vagy ha ezt nem kívánják len­
ni, legalább álljunk reá arra, hogy egy országos választ­
mány munkálkodjék ezen tárgyban, mert ott volna lehetsé­
ges a fő elvekre nézve előre intézkedni. — Azt fogja valaki 
mondani: hogy ezen ösvényt kellett volna követni a kir. vá­
rosoknál is? én itt hasonlatosságot nem lálokjmerl ezen tárgy­
ban máskép áll a dolog. Először: a kir. városokra nézve nem 
voltunk adatok hiányával, de a kerületekre nézve én ma­
gam is némi felvilágosítást kívánnék magam megnyugtatá­
sára, mellyre nem volt szükségem a városokra nézve; má­
sodszor a városok dolga a k. k. előadásokban praeferenter 
tárgyalandónak tűzetett ki, ’s motívum az is, hogy siettetni 
kellett a tárgyat, és a városokra nézve segiték magok a vá­
rosok is, mert a városi követeknek nagyobb része szinte 
munkálatot készített, és javaslatot terjesztett elő, melly a 
tanácskozásokat elősegítette; de itt mindezeknek hiányában 
vagyunk. Ha megengedik a m. FöRR. hogy én azt mondhas­
sam : miután van valami, mit magam is tudni kívánnék ezen 
tárgyban,’s ezen tekintetből is rövidítve volna a dolog; mert ha 
hozzá fogunk ezen tárgyhoz,és akkor elő fognak állhatni né- 
mellyek,hogy még ezt is,amazt is kívánják tudni,sokkal hosz- 
szasabb időre fog terjesztetni a tanácskozás, mint ha egy vá­
lasztmány azt előre tökéletesen kimeríti,és egy kimerítő véle­
ményt nyújt a méltóságos FőRR. elibe. — Ismét az előtti gróf 
a jobb oldalon a többek közölt az elölte szólónak nyilatkozatá­
ra czáfolólag megjegyzi*, hogy a mi a szabad kerületeknek 
orsz.gyűlési szavazatát illeti: igazsága van országbíró ö 
»méltóságának, hogy e részben a törvény világos, de úgy 
hiszem,hogy ö ríméit, előtt a városoknak szavazati joga a tör­
vényben szintolly világos lesz; 's miután azt is igen jól tudja 
ü nmélt., hogy ezen világos törvények daczára mégsem bír­
nak a sz. kir. városok egyenkint orsz.gyűlési szavazattal, — 
akár világos a törvény akár nem , gyakorlatilag a dolog oda 
megyen ki, hogy a sz. kerületeknek szavazatuk nem lesz. — 
Következve egy báró 's tiszamclléki íöispáni helyettes szó- 
lamlott meg: Mi lesz az országos RRnck ez egész tárgyat il­
lető tanácskozásai végeredménye, nem tudom ; de fel híva 
érzem magam kimondani,mikint az érdeklelt kerületek szava­
zati teljes jogukat kétségbe vétetni,ugyanitt c helyen részem­
ről soha nem fogom engedni. Az 1 700. 20ik t. ezikknek 
világos rendeleté ez; mi volt az óta a folytonos gyakor­
lat ez ügyben, előadá országbírónk ő nmlga , — mi legyen 
ma? nem tudhatom; de ha más mint az, mellyel a törvény 
rendel,az 1 700. 20. van kivetkeztetve erejéből, ezt jónak ne­
vezni c tábla többsége nem fogja, nekünk nem lehet felada­
tunk, legszebb ’s távolról sem elavult jogaitól akarni meg­
fosztani honunk olly jeles lakosait, minta millyck a nevezett 
kerületekben lakó polgártársaink! söl tisztünk hogy ujjuk 
meg őket minden lehető önkénytől, vagy bár honnan jöhe­
tő megtámadástól' szavazati joguk kérdését tehát a mondott 
kerületeknek föltételezni nem tudom a czélba vcitt elren­
dezéstől,'s c tekintetben most is a tanácskozások ez első 
stádiumában kimondom már véleményemet. — Történt még 
számos nyilatkozat, mellyek többnyire csak félreértések ma-
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gyarázatai. Egyedül nádor ö Fönségc vég nyilatkozatát emel­
jük ki kellő hűséggel, melly következő : „úgy látom, kije­
lenthetem a m. FöRRk többségét, melly gr. Ez. J. indítvá­
nyát fogadja el, melly abban áll: hogy asz. kerületek 
orsz.gyűlési szavazata ne föltételeztessék a sz. kerületek 
elrendezésétől, hanem a sz. kerületeket törvényszerűit az 
országgyűlési szavazaljog illeti, és a m. FöRR. a sz. ke­
rületek elrendezésének fölvételére egyedül azon körülmé­
nyek bírták, mik itt fölhozattak,és hogy am.FöRR.e rész­
ben annál sikeresebben érjenek czélt, szükségesnek találták 
a választmány kiküldetését,melly a megkivánlató adatokat,’s 
előkészületeket megtevén,kimerítő jelentést adjon.Ugyhiszcm 
ezenfülül a választmánynak azon utasítás volna adandó: hogy 
munkálatát minélelöbb végezze be, hogy a m.FöRRi tábla e 
tárgy érdemleges vitatásába bocsátkozhassák, és magam is 
úgy hiszem,hogy ezen utat és ösvényt követve hamarább fo­
gunk czélt érni,és a két tábla közti egyezkedést előmozdítani 
(közhelyeslés).— Ezután ö Fönsége a már közlőit választ­
mányi tagokat nevezte ki — ’s az ülés eloszlott. —

S'sBfolts áii) »I.
I zene te a A A /irt/ es Iliinek a mlgos l>> II III ez a vallás 

/ ír uyabun a folyó IS / /. évi martins 2oke/t Idill k. I. 
válasz iráni.

A KK. és Ilii. tanácskozás alá vevőn a vallás dolgában 
a most f. 1811. évi martins 25kén költ kegyelmes királyi 
választ, az abban javaslóit intézkedést, kivált a vallásos vi­
szonyok jelen állapotában ollyannak találták, melly sem ki 
nem elégítő, sem a vallás állapotában sikeresítletni kívánt 
czélnak. úgymint a vallásos viszálkodások végképeni meg­
szüntetésének meg nem felel; tekintve pedig a k k. válasz­
ban önkivánalaiknak is teljesen megfelelő elveket, azokat a 
már fülterjesztett törvényjavaslatban látják legczélszerübb 
módon alkalmazva. — Mindezeknél fogva tehát az említett 
törvényjavaslattól és már csak azért sem állanak el, mivel 
a köz megegyezés térét bizonytalan eredményű tanácskozá­
sok által koczkóztatni. 's igy magát a bizonyos, már kezeik 
között létező eredményt kétes jövőnek kitenni nem akarják. 
Ezeknek nyilvánítása mellett tehát a mlgos FöRRket teljes 
birodalommal fölszólítják: hogy a mellékletben fekvő fel­
írás i javaslatot ö felsége elibe juttatni méltóztassanak.
I'i*lIníHI Jravaelat a vallás tárgyában az IS4 iáik evi 

martins 2őrlil érkezeit k. k. válaszra.
Felséges s. a l. Ámbár Felségednek e f évi martins 

25kén költ k. k. válaszából kitűnő azon magas szándékát, 
hogy az ország különböző vallásbeli felekezetű polgárainak 
vallásbeli jogviszonyai azon elveknek, mellyek már az 1843- 
dik évi július őrei-költ k. k. válaszban kimondattak, úgymint 
a lelkiisméret teljes szabadságának és a tökéletes viszo­
nyosságnak alapján igazságosan és minden részre egyaránt 
megnyugtatókig elintéztessenek, nyíltan megismérjük: kény- 
(elenílletünk még is őszintén kimondani, hogy valamint az 
f S í 3dik évi július őkén költ k. k. válaszban javaslóit intéz­
kedést a felállított elvekkel megegyeztelni képesek nem va­
lónk; úgy kivált a vallásos viszonyok jelen állapotában a 
fen tisztelt utóbbi k k. válasz javaslatán sem nyughatunk meg, 
sőt azt ollyannak találjuk, melly magában véve sem nem 
kielégítő, sem a kívánt czélnak meg nem felelő; — tekintve 
pedig a k. k. válaszban foglalt elveket, azokat a már általunk 
felterjesztett törvényjavaslatban továbbá is legczélszeriibben 
látjuk alkalmazva.

Nem kielégítő a k. k. válaszban ajánlott intézkedés; mert 
ha minden határozott törvényt mellőzve, kirekesztőleg a 
szülök hatalmában állatid a gyermekek nevelése felöl egyez­
kedni és ha ezek egymás között vagy megegyezni nem tud­
nának, vagy mielőtt megegyezhettek volna, akár mindketten, 
akár csak egy is közölök halál által múlnék ki. ez esetben 
a gyermekek vallásos nevelése iránt olly kétség maradna 
len, mellyel a k. k- válasz szerint alkotandó törvényből el­
oszlatni nem lehetne.

Nem tagadjuk mi. hogy a gyermekek vallásbeli neve­
léséről valamint bizonyos esetekben határozottan törvény által 
intézkedni kell. úgy azon nevelés feletti gondoskodást is­
mét más körülmények között lehet a szülőkre bízni; de úgy 
vélekedünk, hogy a törvényhozás akár az egyik akár a má­
sik módot fogadja, azt csak egész következésben lehet al­
kalmaznia ; -—nem kielégítő tehát a k. k. válaszban foglalt 
javaslat azért is. mert a szülők szabadságát, gyermekeik 
>állásos novelese felöl rendelkezni, csupán a vegyes házas­
ságban élő szülőkre szoríthatja • a tiszta házasságban lévő 
szülőket pedig kirekeszti; továbbá a kívánt czélnak sem 
felel meg a k k. válaszban javaslóit intézkedés, mert a czél 
egyéb nem lehel mint az, hogy annyi keserűség és viszál- 
kodás után mellyek e hazát a vallásos kérdések miatt há­
borgatták. valakára mindezen kérdések akinl inléztessenek 
el hogy a múltnak példái vétetvén tanúságul, hasonló vi­
szálkodások többé ne támadhassanak.

Ha pedig megfontoljuk a k. k. válaszból alkotandó 
törvény lehető következményeit, azokat olly alakban látjuk 
magunk elölt, mellyek bennünket a jövő iránt megnyugtatni 
nem képesek.- ■ Ugyanis a szülök egyezkedései sem polgári 
közigazgatás által, sem a törvény utján fcnlarlhatók nem lé­
vén , már magukban véve is érvénytelen kötések és olly 
puszta Ígéretek, mellyek, kivált ha valamelly fél a meg­
győződés és Iclkiismerc! közclílhcllen sánczni közé vissza­
vonul. a házas feleket egymás között sem képes megnyug­
tatni . azonkívül épen azért, mert a polgári hatalom felügyc- 
lése alól élvonalnak, tartani lehel attól is, hogy az egy­
házi személyek a házikör viszonyaiba a gyermekek nevelése 
tekintetéből folytonosan beavatkozván, a házi béke ezen vég­
nélküli beavatkozások állal még nagyobb mértékben lernd 
ostromolva, mint eddig volt. Mert ha tekintetbe vcszszúk 
liogv azon egyháznak, mellyre az ügyesség kedvező, törek­

vése az egycsségct fentartani, azon egyház törekvésétől, 
mellyre nézve az egyesség nem kedvező, egészen különbözni 
fog, ’s hogy ezen különböző törekvések czéljainak elérése 
a szülök akaratától fiiggeszlelik fel: kénytelenek vagyunk 
illy vegyes házasságokat azon csatatérhez hasonlítani, mel­
lyen a két különböző egyház egymással találkozik és harezot 
ví, mellyben mindeneseire a szülők nyugalma és a gyerme­
kek vallásos oktatása leend áldozat.—Vegyük ezekhez, hogy 
bár milly boldog házasság sem találtatik, mellyben a házas­
társak kölcsönös jó egyetértése néha bármi okból fel ne há- 
boríttatnék; vegyük ezekhez, hogy boldog házasságok, mel- 
lyckben az csak ritkán történik, igen gyéren találhatók,— 
midőn tapasztalásból tudatik az, hogy illy alkalommal a há­
zastársak azon kölcsönös kíméletet, mellyel egymás iránt 
különben viseltetnek, az indulat hevében félre szokták lenni, 
véleményünk szerint attól is méltán lehet tartani, hogy a 
gyermekek nevelése iránti egyesség a vegyesházassági vi­
szonyban egy lévén, a legérzékenyebb pontok közöl a szü­
lőknek egymás elleni fclgerjcdésében épen azért, hogy egy­
mást sértsék, talán leginkább fog ürügyül, ’s megmásitása 
leginkább fog boszujoknak eszközül használtatni.

Mindezen következményektől tartva tehát, a k. k. vá­
laszban javaslóit intézkedést a kívánt czéllal megegyeztelni 
nem tudjuk, mert a magán életben a nyuglalanítás tömegét 
szaporítaná s idővel a közéletre is általszármaznék; sőt to­
vábbá is úgy vagyunk meggyőződve, hogy minden viszál­
kodások magvai csak akkor fajtatnak el, ha a szülök ma­
gán akarata közé a törvény hajlhallan rendelése fog állít­
tatni, mellynek kényszerítése állatok még a házasság előtt 
tudatván, minden lehelő kérdést elenyészte!. — Összehason­
lítva pedig az általunk felterjesztett törvényjavaslatot Fel­
ségednek mindkét rendbeli kegyelmes válaszaival úgy ta­
láljuk, hogy az azokban foglalt viszonosság elvével is ezen 
javaslat teljesen megegyezik.

Ugyanis az tsö §ban a reversalisok használata jövőre 
nyíltan eltöröltetik, az ISiidik évi martius 25röl érkezett k. 
k. válasz által minden kötelező szerződések szinte eltöröltet­
nek ugyan, de a reversalisokról világos említés nincs: a 
felhívott § tehát elv szerint nem foglal magában egyebet 
mint a k. k. választ, de ezen elvnek világosabb szerkezeti 
formát ad.

Az ódik §. a vegyes házasságokból született gyermekek 
nevelésére nézve általános intézkedést foglal, és miután Er­
délyben, sőt 1790. évtől fogva Magyarországban is e tárgyra 
nézve határozott intézkedés létezik, az illy intézkedést sem a 
törvényhozás eddigi vezéreszméjével, sem a különböző val­
lásbeliek érdekeivel ellenkezésben nem találjuk; sőt tekintve 
mindazon nyugtalanságot, melly egy ingatag törvényből szár- 
mazhatik, azt czélszerübbnek vallani kénytelenek vagyunk; 
— az 1S43dik évi julius 5kén költ k. k. válaszban pedig 
Felséged .nyíltan kimondja, hogy illy intézkedéstől nem ide­
gen. — Es ezek, miután a kérdéses törvényczikkely tárgyai 
tisztán ollyanok, mellyekre csupán a viszonosság elveit le­
het alkalmazni: a Felséged k. k. válaszaiban kifejezeti kí­
vánatnak is tisztán megfelelnek. Mi pedig a lelkiiesmeret 
szabadságának elvét illeti, ezt egyenesen azon kérdésben 
látván öszpontosulva ’s alkalmazhatónak lenni, midőn az 
egyén vallásbeli meggyőződésének akadály nélküli követhe- 
léséröl van szó; elismerjük Felséged azon legbensöbb óhaj­
tásunkkal is megegyező felszólításának fontosságát, hogy a 
vallásos ügynek egyéb tárgyai is ezen elvhez alkalmazna 
terjesztessenek fel, és c részben további nézeteink előterjesz­
tésével késni nem is fogunk: addig is pedig kérjük Felsé­
gedet. hogy a már felterjesztett törvényjavaslatunkat kegvel- 
mcsen jóváhagyni annál is inkább méllóztassék, mivel á k. 
k- leiratokban ajánlott módokat Felséged maga is csak akint 
méltózlatik tekinteni, mint mellyek az általunk terjesztett ja­
vaslatnál nem kevésbbé üdvösek. Az általunk javaslóit mó­
doknak üdvös volta tehát kétségbe hozható szinte nem lévén 
úgy \éljük, a közmegnyugtatásra leginkább ez vczelend’ 
mellyel az ország lakosainak törvényhozás utján nyilvánított 
meggyőződése felkarolt.
.fingodik Izenete a KK es Iliinek a vallásiéit sulyok 

es nehézségek tárgyában a mlgos l'üllllhez.
Mióta a vallásbeli súlyok és nehézségek felett az 1S32/G 

évi országgyűlésen a kérdés legelső ízben megindíltaloll, 
közel 12 évek folytának el; és ezen 12 évek mind az or­
szággyűlési tanácskozásokat, mind az országgyűlésen kívüli 
közéletnek jelenéseit, mind a magányélet legrejtettebb vi­
szonyait azon éles keserűséggel töltötték cl, melly a vallás­
beli kérdések elintézetlen állapotának szükséges követke­
zése. A nemzet 12 évek elforgása után is újólag csüggedésl 
nem ismerő lelkesedéssel fogta fel czan országgyűlésnek 
küszöbén a vallásos viszonyok ügyét, és még egyszer elő­
sorolván minden ökröket, mellyek kívánalmak törvényes és 
igazságos voltát támogatják, a KK és RR biztosan remény- 
h*k, hogy a mlgos FöRR. elvégre meggyőződve a nemzet 
szilárd ki\an<ilárol, az előhozod s általuk soha meg nem 
czafo.H okoknak engedni fognak, a vallásbeli sulyok es ne­
hézségek meg közegyezést nem nyert pontjainak felterjesz- 
, set nem galolandjak, annyival kevésbbé, minél világosabb 
hogy állhatatos kívánat, olly csüggedésl nem ismerő törek­
vés, mint milly a vallasbeli viszonyok iránt kifejlett, csak mé­
ly en érzett es clulasílhallan szükségnek, nem pedig mester- 
seges izgatásnak lehel következménye.

Azonban bár a mgos FöRR. közelebbi izenetében lát­
nak is a KK. cs líli. az átmenet kérdésére nézve némi kö­
zeledést, úgy tapasztalják mégis, hogy minden egyéb pon- 
okra nézve a kölcsönös egyetértés felé a mlgos FőRR. leg­

kisebb lépést sem tellek. Újólag felfogván tehát minden egyes 
pontokat, a mlgos FöRRdck által előhozott okoskodásokra 
nézve a lelkismércf teljes szabadságának és vallasbeli tö­
kéletes viszonosságnak nemcsak a bécsi és linrzi békekö­
tések és az 1790: 20. lör cz., hanem már a legújabban ki­
bocsátott királyi leiratok áltál is elismert elveiből indulva 
e következendőkben kívánnak válaszolni:
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1. A reversalisok.
Hogy a reversalisok az 1790/1: 20 (örvényt megelőző 

időkben az 1781- October 1-sü napjától kezdve gyakorlatban 
lettek volna, a KK. és Hit.épen az 1792. december 21dik nap­
járól költ körlevélnél fogva el nem ismerhetik; — az 1790: 
20. törvény azon szavaiból pedig „l’atris religionem sequi 
possint“ vett magyarázatot, miszerint ezen szavaknál fogva 
a reversalisok használata megengedtetnék, olly erőlctett ma­
gyarázatnak kénytelenek tartani, hogy ezen magyarázatnak 
helytelen voltát hoszasan fejtegetni nem is akarják, sőt in­
kább a KK. és Hit a magyarázat azon szabálya szerint, hogy 
a szavakat mindaddig, míg sajátságos jelentésük világos ér­
telmet ad, ezen sajátságos jelenlés szerint kell venni, és 
ezen értelem változásának helye csak akkor van, ha a sza­
vak sajátságos jelentése szerint a törvény önmagában ellen­
kezést foglalna: azon egyszerű magyarázaton tol nem me­
hetnek, hogy az 1799: 20. t. 15. §nak rendeleté egy rész­
ben kötelező, más részben engedőleges formában fejezi ki 
azt: hogy olly vegyes házasságokban, midőn az apa róm. 
catholicus, minden gyermekek,— midőn pedig az apa evangé­
likus, csak a fiú gyermekek követik apjok vallását;—de azt 
semmiképen kivonni nem képesek, hogy az utolsó esetben 
az evangelicus apától reversalist venni lehessen.

Hogy a reversalisok nem magánjogi kérdések, hanem 
egy harmadik, a protestáns apára nézve idegen, hatalom ré­
szére eszközlött a legkinosaab kötelezéssel járó lekülelezé- 
sek, következőleg, hogy ezekre a magánszemélyek közölt 
törvény állal nem tiltott dologban kötött szerződések jog­
elvei nem alkalmazhatók, a KK. és RR. első izenetükben 
bőven bebizonyították.

Hogy pedig azon esetben, ha az eddig kiadott rever- 
salisoknak meg nem tartása miatt az egyház által panasz 
nem tétetik, a szülőket gyermekeiknek a kiadott reversali- 
sokszerinti nevelésére nézve korlátolni a KK. és RR. nem 
kívánják: ebből azt, hogy a magánszerződések jog-elveit a 
reversalisokra is alkalmazhalóknak, vagy a reversalisokat 
törvénybe nem ütközőknek ismerték volna, következtetni 
épen nem lehet. — Mert a nevelésnek akinli intézése az 
esetben, ha a reversalisoknak kötelező ereje megszüntetik, 
nem ezeknek erejénél hanem a szülők kölcsönös egyetér­
tésénél fogva történik; — és a KK. és RR. mindent vártak 
volna inkább, mint azi, hogy a midőn a családi körben ugyan­
azon békének és nyugalomnak érdeke miatt, melly iránt a 
mlgos FöRR. féltékeny aggodalommal viseltetnek, a szoros 
kötelezéseknek, millyek a reversalisok, minden következmé­
nyei is, erőnélkülieknek kívánták volna nyilatkoztatni, egy 
olly középutat választoltak, melly által a cath. egyház ré­
széről a reversalisból támasztatni szokott ’s nemzedékeken 
keresztül folytatott kutatásokhoz hasonló, netalán az evan­
gélikusok által inditandhaló követeléseknek eleje vétessék: 
akkor a mlgos FöRR által ezen egész őszinteséggel tett nyi- 

1 alkozalok fegyverül használtassanak ellenük annak bebizo­
nyítására , mintha a reversalisoknak törvénybe nem ütköző 
volta már el lenne ismerve: holott izenetök egész tartalma 
ellenkezőre van irányozva, ’s ezen nyilvánításból követke­
zés csupán az vonalik: hogy a családi nyugalom fentartá- 
sát a reversalisok érvényességének múltra nézve is leendő 
megszüntetése nem fogja gátolni. Egyébiránt a KK. és RR. 
továbbá is a közállomány érdekének szempontjából indulva 
ki, miután törvénytelen tetteknek csak rósz következései kö­
zölt választhatnak, ha bár lehellennek nem állítják is azon 
esetet, hogy valamelly reversalis meg nem tartásából né- 
melly családok nyugalmára káros befolyások származhatnak; 
viszom azon állításuknak megczáfolásál is, hogy az elége­
detlenségnek és szenvedésnek tömege, melly kivált a köznép 
családi életében az egyháznak a reversalisok miatt támasz­
tatni szokott követeléseiből származik, hasonlílhallan na­
gyobb mintáz, melly a reversalisok megszüntetése után azok­
nak meg nem tartásából származni fog, — a mlgos FöRR. 
izenclében fel nem találhatják,— következésképen úgy vélik, 
hogy az általuk falállított szempontot véve, a kevésbbé rósz 
következést a nagyobb rosznál kivánalosbnak tekinteni és a 
reversalisoknak a múltra nézve is megszüntetését követelni 
kötelességük. , ,

Hogy az 1790; 26. törvénybe a reversalisok eltörlését 
maga a Felség is beleértette, az 1792. december 21 kén költ 
körlevél szavainak figyelmesebb vizsgálatából világosan ki­
tűnik: mert abban a szabad akaratból és kényszeritve^ki- 
adolt reversalisok közötti megkülönböztetés csak az 1781. 
évi October 1-öjét megelőző időre nézve tétetik , a későbben 
kiadott reversalisokra nézve pedig általánosan mondatik, 
hogy azoknak használata az 1781. év után megszűnt;—és 
itt valóban azon magyarázat, melly a felhívott körlevélnek vi­
lágos szava ellen a mgos FöRR. állal felálíllatik, a KK. és 
liliket nem kevés csudálkozással töltötte el.— Mi a mgos 
FöRR azon okoskodását illeti, hogy az 1790. 26ki t.cz., Ildik 
Leopold dicső emlékezetű királynak önnön rcsolutiója által, 
melly csak hamar az említett törvény alkotása után jött közbe, 
jobban akint magyarázlatik meg, hogy a reversalisok, mint 
a törvény által el nem töröltetlek, erejükben megtarlandók, 
— a KK. és RR. két részben tartják hiányosnak:

1-ör azért, mert a törvény magyarázatának jogait tovább 
terjeszti, mint az alkotmány fogalmával megegyeztem! lehet. 
Ugyanis bármi utón jött légyen a törvény létre, midőn egyszer 
már alakult, az a fejedelemnek többé nem kizárólagos tulaj­
dona, hanem szinlollytulajdona a nemzetnek is; és ha en­
nek értelmét egyoldalulag megállapítani a fejedelem csupán 
azon oknál fogva lenne jogosítva, mert a törvény az ö rc- 
solutiójának szavaiból készült: akkor a KK. és Rltdek nem 
ismernek törvényt, mellyel rcsolulio állal a fejedelem ismét 
visszavonni képes ne lenne, ’s mellynck tartalmát a nemzet 
magáénak nézhetné; kivált ha tekintetbe vétetik a resolu- 
lióknak, mellyek az országgyűléshez bocsáttatnak, nem rit­
kán kétes értelmű szerkezete. — Ennek ellenében a KK és 
RR. úgy vannak meggyőződve, hogy épen azért, mivel a tör­
vény megalkotása után tulajdona a nemzetnek szinlolly mér­
tékben, mint a fejedelemnek; törvényt csak magából a tör­

vényből , és ha ez nem világos, újabb törvény állal lehet 
magyarázni.

2-or azért, mivel a mlgos FöRRdek azon resolutióra, 
mellyel érdekelnek, világosan hivatkozni nem méltóztatlak. 
Feltéve tehát — de meg nem engedve — hogy azon resoln- 
liónak az 1790.26. (ez. magyarázására lényeges hatást tu­
lajdonítani kell: a KK. és RR. a mlgos FöRR. okoskodá­
sát hiányosnak látják azért, mert nem ismerik azon alapot, 
inellyrc építve van. Egyébiránt nem tagadják a KK. és RR. 
és soha sem tagadták azt, hogy a reversalisok használata 
resolutiók által lépett az 1790. 26.1. alkotása után életbe; 
az említett 1790. 26. t.cz. első és általános rendeleti! sza­
kaszának mindazállal, összehasonlítva azon törvény beve­
zető szavaival lényegében olly értelmet tulajdonítunk, hogy 
az ország Rendei és a fejedelem a vallás ügyét kizárólag a 
törvényhozás utjáni rendelkezésre kívánták fentarlani; hogy 
tehát mindazon resolutiók, mellyek a békekötések az 1608 
1, 1647: 5, és 1791 : 26. törvényekkel ellenkeznek, vagy 
azon túl mennek, az 1790. 12dik törvénynél, és álalában a 
közös törvényhozási jog eszméjénél fogva érvénytelenek, 
és azon gyakorlat, melly hasonló resolutiókon alapul, visz- 
szaélés. — Mindezen itt előadott ’s már előbbi izenetükben 
felhozott okoknál fogva tehát továbbá is a reversalisokat 
1790: 26- törvénybe ütközőknek ’s a múltra nézve is el- 
törlendokuek vélik. (Vége jövő számban.)

Pozsonyi újdonságok. — A ,Hírnök' legújabb 
száma a tudvalévő gyilkossági tényre vonatkozólag im- 
ezeket közli: „Pozsony, jun. 17én. Azon nagyszerű 
intézkedések, mellyek a szerencsétlen Orosz Elek holttesté­
nek felkeresésére tétettek, ’s még a búvár harang segítségével 
is szüntelen véghezvitelnek,eddigelé még eredményre nem ve­
zettek. A feltalált koffer csak négy lábnyi hosszú,'s csak rend­
kívüli mélysége által magyarázható, mint férhetett be illy erős 
izmost test, melly ezelőtt már 2 4 óráig a sötét konyhában he­
verve egészen megfásult. A gyilkosok vallomása szerintnagy 
munkába került nekik a megmercvült testnek meghajtása, 
úgy hogy feje melléhez szorítva alant feküdt,térdei pedig szin­
te a mell felé hajtattak, melly erötetett bepakolás következté­
ben a födél szüntelen felugrott, ’s azt spárgával megkötni kel­
lé, mellyel azonban a viz partján az elmerités elölt felmetszet­
tek, 's igy hihetőleg a test csakhamar aládából kibontakozott. 
Szárnyal ugyan többféle hir, miszerint a test itt ott láttatott, 
sőt kifogatott 's el is ásatott volna, de eddig mindezekről bizo­
nyost nem tudhatni, ’s e pillanatban még hiányzik a fő cor­
pus delicti, noha a két tettesnek egyhangú vallomása, a többi 
feltalált corpus delicti, ’s minden körülmények után, a gyilko­
lásnak holmikor ’s kik általi véghezvitele felett nem csak mo­
rális,hanem juridical kétség sem foroghat fen. A Nemeskérben 
elfogottToronyiIstván meghallván bűntársa befogatását,atyja 
háza felé vette útját, de a példás gyorsasággal tett intézke­
dések következtében a nyomába küldött városi biztos csak egy 
pár órával későbben érkezék meg Sopronyba, hol azonnal t. 
Káldy József alispán urnái személyét 's küldetése tárgyát ki­
mutatván, a jeles megyei főtiszt legott Ivéry Péter szolgabiró 
urat egy megbízott ’s illy ügyekben járatos mcgyckatonával 
Nemeskérre— Sopronyból mintegy 4mérföldnyi távolság­
ra — küldötte: ki is esti tiz óra táján megérkezve, a helység 
korcsmájában megszállott, s ott elhivatván a helybeli nemesek 
hadnagyát,a szükséges tudósítások megszerzése után öt 's ka 
tonáját T. I. atyja házához küldötte, ki elég vagyonosnak is­
mert nemeskéri nemes közbirtokos. A számos család már 
álomba merülve lévén,az atya a szokatlan tudakozásra azi fe­
lelte,hogy István fia csak azon estve érkezett meg Pozsonyból, 
’s többed magával a pajtában alszik. Felköltetvén a hadnagy 
által, minden ellenállási kísérlet nélkül ártatlanságának erő­
sítése mellett megadta magát, ’s atyafiai által a szolgabiróhoz 
kisérve,ezek kezeskedni akartak érette,de megtudván a ször­
nyű tettet,mellyről vádolva van,egyébkint is foganatlan kéré­
süktől elállónak. — Itt T. I. igen csekély résztvevést vallott 
meg eleinte,hogy t.i. a szernncsétlen urnák csak paplanét rán­
totta volna le, mig Kovács Pál öt fojtogatta; de a confrontatió- 
ból olly borzasztó szerepelése világlott ki,hogy már most két­
ségtelen, mikép a két czinkosnak csak megfeszült eröködésé- 
nek sikerülhetett a szánandó áldozat megölése, ’s névszerint 
Toronyi egy, illy merényeknél használtatni szokott kegyetlen 
kézfogás által a szerencsétlennek rögtöni elájultál okozta, 
miről később dicsekedett is czinkosának, kit azonban minden 
tekintetből a pokoli gonoszság koszorúja illet;mert csak azon 
telte, hogy mig meggyilkolt ura otthon a földön hevert, ö 
annak kardjával ’s kalpagával öt az országházán a legártatla- 
nabbul fölkereste, már öt a megrögzött gonosztevők első so­
rába helyzi. Mellőzve itt a többi részleteket, mellyek körül­
ményes és igaz leírását a derék városkapitány Ígérete követ­
keztében legközelebb nyújtani képesek leendünk, mellyel az­
után az állítólagos Szabó József rablónak — a kel gyilkos 
egyik barátjának — szép kalandja váltand fel, birtokában 
lévén már most a szerkesztőség az ide vonatkozó oklevelek­
nek. — Mindkét esetnél szembetünőleg mutatkozik az isteni 
gondviselés, melly még a legszemeseb gonosztevőket is an­
nyira szokta el vakítani, hogy alig hihető könnyelműség vagy 
balfogás által tettük felfedezését könnyítik. Jelenleg e bor­
zasztó gyilkosság feletti elszomorodás mellett lehetetlen el

nem ismernünk azon példás, ’s bármelly ország őrségének 
legnagyobb becsületére válhatandó buzgóságot, gyorsasá­
got,czélszerüséget,mellyel e merény fölfedezése nyomoztalék 
’s melly által csak lehetségessé lön, hogy a városkapitánynak 
lelt első jelentésűtől számítva már az ötödik nap mindkét 
lettes, az egyik a szomszéd megyében, elfogatott, ’s az egész 
gonosztett teljes világosságra hozatott.

.Wegycl ’n in»* közlések.
Nyílra vármegye folyó hó Iákén tarlá meg főis­

pán ur ö excllja jelenlétében tisztválasztó közgyűlését. A 1- 
ispánokká választattak: elsővé Tarnóczy Ivázmér;
2dikká Ghyczy Károly volt föszbiró. Főszolgabíró­
kul: a nyitrai fels. járásban Ghyczy Ágoston ; alsóban 
Dezső Tádé, Vágujhelyiben Turcsányi György; szakol- 
czaiban Ocskay Rudolf, bajmócziban Vagyon Antal; bo- 
dokiban Beznák Ignácz. F öjegyzökül: Batthyányi 
Ferdinand (jelenleg orszgy. követ) és Gusztinyi János. Fő­
ügyészül: Turcsányi Antal. Hadi föadószedő- 
v é: Turóczy Ferencz ; házi föadószedö: ifj. Maj- 
thényi Florian. Az esküitek ’s egyéb tisztviselők névsorát 
folytatólag közlendjük.

Hír. vámsuk köréből.
Szabadka, junius 18. Örömmel ragadok tollat, 

értesítendő az olvasó közönséget, a városunkban tegnap és 
ma, nagyrészben véghez ment tisztválasztás kedvező ered­
ményéről 1 Örömmel — mondom, mert eddig az, a leg- 
vérmesebb reményeket is túlhaladta, és alig van kebel, 
melly megelégedéssel nem lelnék el; alig ember, ki öröm­
mel nem legeltetné szemeit a közbizodalom boroslyányával 
megkoszorúzott fötisztviselök díszes során, ’s az ujonan 
választolt községnek polgárságunk gyöngyeiből, ritka ta­
pintattal fűzött koszorúján. Ugyanis : még múlt hó I 8kán 
városunk keblében megjelent kir. tanácsos és biztos Eötvös 
Pál ur ö nagysága a tegnapi napra tűzvén ki, az 1834 
év januar 18kán tartott utolsó tiaztválasztás óta, a bel - 
tanácsban 3, a külben pedig 32 üres helynek betöltését; 
rövid de velős beszéddel nyitó meg a fontos munkálkodást 
ülést, mellynek kél napi dús eredménye következő: F ö- 
biró: almási Antunovics József tb. — Polgármes­
ter: Szárics József tb. ’s országgyűlési követ. — Ka­
pitány: Kuluncsics István. — Uj tanácsnokok: 
Demerácz Alajos volt föügyvéd. Míloszavlyevics István 
volt pénztáritok. Gyclmis Miklós tb. ’s volt népszószó­
ló.— Népszószólóvá lön : Blagoevics István iigyv -d. 
Uj válaztott polgárok: bajsai Vojnics Mihály tb; 
Szkenderovics Márton ; Szlipics Kristóf ügyvéd ; Varga 
Tamás; Czrnkovics György; Pacher Ferencz; almási 
Antunovics Pál tb. ’s bácsmegyei aljegyző ; Polyákovics 
Máté; Mukics János tb.; Perchich Lukács bácsmegyei 
éléstári biztos; Missurai Antal ügyvéd; Milassin Máté tb.; 
Zelics Gergely ; Radicsics Joachim kereskedő; Kopuuo- 
vics Emészt tb.; Varga Lukács ügyvéd ; Zomborcsevics 
Vincze orvostanár; Valicsek József kereskedő; Rudics 
Pál; Macskovics Benedek ügyvéd ; Manojlovics János; 
Szlipics István ; bajsai Vojnics Barnabás tb. s bácsmegyei 
főbíró ; Szakmaiszter Simon ; Láng József; bajsai Vojnics 
Oltó tb.; Tamasi János; almási Rudics Móricz tb.; Ku­
luncsics Jakab városi pertárnok ; Spelletics Bódog ügyvéd ; 
Dulics Antal. — A többi üresedésbe jött hivatalok jövő 
pénteken lesznek betöltendők. —

Külföldi hírek.
tlf.Brltanala. A magas vendégek másod Ízben is 

meglátogatták az ascoti lófuttatást, s a czár 500 ft ster­
linget tőn ki évenkinli díjul egy ezüst serlegre. Ez által 
az angol nép szenvedélyének hízelegve népszerűséget ke­
res azoknál is, kik nem igen nagy örömmel nézik láto­
gatását.

A lordok házának jun. 7kei gyűlése magában nem 
igen érdekes volt, 's csak azáltal nyert némi jelentőséget, 
hogy a szász király is megjelent a gyűlésen. Mondják,az orosz 
czár nem követendi példáját; neki nincs igen rokouszenve 
parliament! jelenetek iránt; ö inkább a katonai díszleteket 
kedveli, mellyek is olly fénynyel tartattak tiszteletére, mi­
nő a különben nem nagy fontosságú szárazföldi angol ser- 
geknél igen ritka. — Rövid lévén az ülés a szász király 
még az alsóházba is átment, hol Sir Peel Roberttöl üd­
vözöltetek

Egy londoni levelező azon észrevételt teszi: hogy Mik­
lós czár látogatása véget vet azon politikai kuruzslók állítá­
sának , kik mindenben Anglia 's Oroszország ellenségessé­
gét vevék politikai jóslataik alapjául; a francziákat pedig 
meggyőzheti arról, hogy azon türelem daczára , mellyel az 
angolok négy év óla a franczia sajtó és kamrák sértegetéseit 
elviselek , Angliának még sincs szüksége a franczia szövet­
ségre, hanem inkább az iránt fog mcgkérelni, hogy Europa 
többi hatalmasságaihoz legalább hasonló bizalommal és ba- 
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rútsággal viseltessek. Íme,ez tehát a latogutas követkéz— 
menye: büszke önbizakodás, ’s önérzcli dagály! Még vég­
re egész Europa kegyelmet kolduland Angliától és Orosz­
országtól. Gyönyörű kilátás. Tehát alszik e Europa ? vagy 
a hálók olly hűvösek'/

A czár tiszteletére fényes ünnepélyek adattak a Bu- 
ckiughampalotában. Azután a ezár a lönemcsség hölgyei­
nél is lön látogatásokat. Meglálogata egy clubot is, 
mellynek tagjai leginkább hadi s lengerészeli lisztekből 
állanak, ’s örömmel szemléié a testvérétől, Mihály nagy- 
lierczcgtöl a clubnak ajándékozott könyveket tiszteletben 
tartatva. Megtekintő az épülő uj parliamentházakat is, ’s 
Barry építésztől kikéré magának azoknak terveit, viszont 
császári palotája tervét ígérve neki. A ,Sun‘ azt kérde­
zi: tán Vétervártt akarja utánozni e parliament! épületeket?

A minden oroszok czárja jobban kedvelve a katonai 
nézöjátékot a parlamentinél, a felsőházi ülésen — habár 
váraték ■— meg nem jelent. Miért is junius őkén délelőtt 
W indsor mellett hadi szemle, és gyakorlat rendezteték, s 
pedig olly fényes modorban, minőt évek óta nem láttak. 
Midőn a gránátos testőrök közeledének, Wellington hg , 
ezrede élére állott, melly pillanatban a roppant néptömeg 
olly nagy éijent kiálta az üreg vezérnek, hogy a köriil- 
állók csak nem süketekké lőnek. A czár viscount Com- 
bermerc tábornagy állal, ki a szemlét vezérlé, legnagyobb 
megelégültét fej ezé ki a sergeknek , mcllyekct fegyver- 
társinak nevezett. — A limesnek írják Tárisból, hogy 
Lajos Külöp Vérnél hires föslészt, ki mint tudva van Mik­
lós czárnak igen kedves embere, egy quasi-politicus kül­
detéssel bizá meg Londonba, a jó egyetértésnek a czár 
és franczia király között leendő helyreállítására.

Miklós czár jun. I Okén Woolwichban hajóra szállt, 
Hágába visszatérendő.

O'Connell elzáratása nagy izgalmat okoz egész Ir- 
landban. A papság nyilvános imádságokat rendez 0 Con- 
nellért, ’s különféle világi ’s papi gyűlések tartatnak azon 
czélból, hogy ez elzáralás ellen minél több oldalról tör­
ténjenek felszólalások. A ,Lhronicle‘ben olvasható: hogy 
O’Connell csak azért nem adta még eddig jelét ólétének 
írásban, mivel minden illyenféle nyilatkozás meg van neki 
tiltva. Azonban könnyen megeshclik, hogy ö felsége kor­
mánya maga szólílandja fel őt „néhány sornak" az ír nép­
hez intézésére.

Nemcsak írhon több helyein, hanem Angolország 
jelentékenyebb városaiban is gyűlések vannak készülőben, 
O’Connell beb ürtünözlelése íölölt nyilatkoiandúk, s ez 
ellen a parliamcnlhrz kérvényeket, és a királynéhoz föl­
iratot inlézendök. Londonban junius óikén egy Kavanagh 
nevű ir, a rendőri törvényszék ebbe állíllalék , mivel 
nyilvánosan azzal fenyegetőzők, miszerint l’eelt és W cl- 
lingtont 0’ Conncllért főbe lövendi. Az ember azonban 
szellemi betegnek laláltaték, s őrültekházába vitetett.

Fraiiczlnonszií* Mig a ,1. des Debats a kikötök 
javítása fölött a követkamrában megkezdett tanácskozást 
védi, ezalatt a minister! lap azon megjegyzést teszi, hogy 
a kormány 1830, vagy inkább 1837 óla, melly évben 
a franczia kikötök újjászületése megkezdve lön, legalább 
is 09,680,000 frankot adott ki, melly ősziét azonban 12 
kikötő közt osztatván löl, mindenütt történt ugyan valami, 
de seholsem igen nevezetes. Most, midőn 4 6 millió ajánl- 
tátik e czélra, más eljárásnak kell történni, t. i a két 
főkikötőváros Marseille és Havrenak valamennyi szüksé­
geiket egyszerre kielégitni, mellyek után aztán a diinkir- 
cheni és vendresi kikötőkre kerülendne a sor, mellyek kö­
zöl az egyik, mint Észak-Afrika partjaihoz legközelebb 
fekvő , egy hatalmas tengeri fegyvertár helyéül igen al­
kalmasnak ajánlkozik.

Yersaillesban drámai, az az színpadi ünnepély tarta­
tott a király rendeletéből. Eiöadattak . ,Oedipus Kolonos- 
ban1 czimii görög miinek harmadik, a ,Favorité' negyedik 
felvonása, a l’olka, a .porlicii néma' második ’s harmadik 
felvonása. Mintegy 1 500 ember volt meghiva, ’s a király 
igen boldognak látszok , hogy az ipar, munka , tudomány, 
politika és művészet képviselői közt töltheti az estél. — 
Lajos Fiilop ért hozzá,mikép kell a nép érzelmeit meghódítni.

Parisban aggodalmasan várják az Afrikából érkező 
tudósításokat, mert attól tartanak, hogy Aumalc hg. meg­
gondolatlansága még több bajt is okozott. A marokkói csá­
szár szent hadat hirdetett a francziák ellen, nem támadó­
lag , hanem védőleg, 's erre nézve Anglia pártfogására 
tart számot.

A párisi iparmiíkiállitásl nagy vész érte jun. Okén. 
Az épület, mcllyben e gyűjtemény fel van állítva , csak 
ideiglenesen készült deszkákból, s mégis 3 00,000 frank­
ba került. Szörnyű zivatar és esőzés elöntötte a tért, mel­
lyen ez épület áll, s a gyönge födölzelet benyomó a zu­
hanó zápor. Minden elázott. A szőnyegek , selyem szöve­
tek oda vannak, egyéb müvekből sok eltört és elromlott.
4 égre mégis reá keilend magát szánni a kormánynak, saját
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épület létesítésére illy czélokra. A kár igen tetemes. — 
Vájjon a magyar iparegyesület kiküldöttje gyűjtött e már 
elég tapasztalatokat e szerencsétlenség előtt? 11a nem, 
úgy ez reánk nézve is nagy veszteség.

A francziák egy részének hangulata az angolok elle­
nében ismét ellenségesebbé kezd válni. A ,Courricr fran- 
i^ais' valóságos vádat emelt a Tanger, Algír, 'l unis, és 
Tripolisban levő angol consulok ellen, hogy különféle utón 
módon, ’s alattomos fogásokkal törekcsznck a mohameda- 
nismust Afrikában a francziák ellen felingerelni, s erre 
nézve több adatokat ’s részleteket hoz fel. Azután pedig 
mondja: A dolog ezen állapota igy nem maradhat. Ideje, 
hogy Francziaország kérdést tegyen, ’s Anglia nyilatkoz­
zék. Mert a legreltenlöbb ellenség, mellyel Algírban meg 
kell küzdeni, koránsem a musulman vakhít buzgalma, ha­
nem az angol ellenségeskedés, melly titkos összeesküvés ■ 
ben áll a meghódított népekkel ’s azok szomszédaival, ki­
ket folytonos áskálódással izgat. Algír jobbról és balról 
Angliától van körözve, Angliától, melly az egyetértés 
legszólóbb nyilatkozatai daczára Afrikában 1 4 év óla há­
borút visel Francziaországgal.

Bourbon szigetét iszonyú szerencsétlenség érte; ször­
nyű orkán pusztította azt el február 21 kén, melly közben 
számos földingási lökés vala érezhető, a vetések mind fel­
dúlónak , és számos ember életét vesztette.

Az orosz czárnak angolhoni látogatása iránt különfé­
lék a lapok véleményei. Az ,1’nivers' bizonyos közlések 
következtében azt akarja tudni, hogy e látogatás, legkö­
zelebbről az ozmán birodalom állapotára vonatkozik. S a 
többek közt igy szól: Három hónap óla Bulgária ’s Uumelia 
földe keresztény vérrel van elöntve, s az albániaiak bün- 
merényci olly borzasztók, hogy a toll alig képes azokat 
leírni. Kétségkívül Oroszországot nem kellene sokat kér­
ni , hogy fegyveres kézzel lépjen fel, ’s vannak, kik azt 
hiszik, hogy az albániaiak zcndülctében olly titkos ok mű­
ködik, melly a közbenjárást igazolhatná. Kő kő után fosz­
lik le ezen nagyszerű romból, mellyel ozmán birodalomnak 
neveznek, ’s határozottan hanyatlik teljes beornláshoz, 
melly szétzuzandja a jelen európai politikának apathiáját. 
Valamint a többi hatalmak nem, úgy Oroszország sincs 
elkészülve még a nagy vész-eseményre, mellynek öröksé­
géből kétségtelenül a legtetcmcsb részt magának szeretné 
megtartani; azért akarja még elhalasztani annak bekövet­
kezését , mit csak a többi hatalmak egyezésével tehet. 0- 
roszország a berlini ’s bécsi cabiuelekre határozott befo­
lyással bir ; mivel pedig Anglia befolyását a franczia kor­
mányra ismeri, azért fordul most Angliához. Első törek­
vése most az északi török tartományokat elszakasztani, s 
Servia példájára függésben levő hűbéres fejdelem által 
kormányozhatni; majd utóbb tudná ö a többi hatalmak be­
folyását paralyzálni. Csak az a kérdés, vájjon nem veszi-e 
észre az angol cabinet a hálót, mellyel neki készítnek ?

A király elhatárzá, hogy Joinvillc hg. néhány hajó­
val a marokkói partok táján czirkáljon. A királyfi nem 
sokára Toulonba induland a parancsnokságot átveendő.

Igen mcgcsalódtak , kik azt hivék, hogy a tengerész 
minisztérium póllékkövelelésci miatt heves ülés fog tartat­
ni a kamrában. E követelések minden további vitatkozás 
nélkül megajánltattak. Hosszasabb volt a vitatkozás a li- 
nancz-miniszterium póllékkövetelései fölött, főleg a posta­
mestereknek adandó segélyzés miatt, kik azon vonalokon, 
hol most vasutak léteznek, tetemes rövidséget szenvednek 
Maga a kívánt összeg nem nagy, mindössze 1 3 6,948 frank­
ra megy az 184 3ik évre; hanem elvkérdés forog len váj­
jon kötelesség-e olly iparágakat segélyezni, mellyek új 
szállítási eszközök létesítése miatt kárt szenvednek, kötc- 
lesség-e nekik kárpótlást adni országos kincstárból ?

S|inn> oior#z»s, Tarragonából a királynék Bcusba 
rándultak, miért is Barcelonába érkezésük egy nappal el­
haladt. Ezen részlelesb és későbbi tudósítások szerint te­
hát nem junius elsején, hanem másodikén, s nem is esti 
10 órakor, hanem éjfélkor érkeztek Barcelonába, szám­
talan csónakok-és sajkáktól, nagy fénynyelés pompával, 
harangzúgás, ágyúdörgés, nepujjongás és lelkesült éne­
kek közt fogadtatva; a hatósági lisztek s számtalan ha­
lai ember tisztelgett kiszálltukkor, s az alkotmányos al­
calde a fejcdclemnők mindegyikének dúsan ékesített virág­
bokrétát nyújtott ál. Az egész népesség talpon volt , s 
még éjfél utáni két órakor is zsibongtak az utczák embe­
rektől. Másnap nagy katonai díszletek tartattak. A király­
nék mindjárt megérkezésük után , ’s másnap is a fényes 
főtemplomba mentek. I gyan junius 3kán megérkezett 
Barcelonába a rendkívüli török követ is Fiiad cflendi, ki­
nek számára Madridban a Hűen Bctiro palotát rendezik cl, 
miután Don Francisco ismét a királyi palotában vette la­
kását. A követség czéljául nem csupán a királynénak ud- 

I varias üdvözlését gyanítják, hanem titkosabb utasítást is 
; képzelnek összekötve lenni, főleg pedig északi Afrika for­

rongó állapotjára vonatkozólag

Barcelonából jun. 3kán este a királynék kirándulást 
tőnek a szép fekvésű Fedralvcs zárdába, hol az érsek ’s 
2 4 zárdaszűz fogadó őket. Meglátogatók Sorria templomát 
is, honnan visszatéröleg a lakosoktól szövétnckekkel kí­
sértettek.

Némclly főpapok többször panaszt emeltek olly ira­
tok és torzképek megjelenései ellen, mellyek a keresztény 
vallás dogmáit gúnyolják ’s erköcstelenséget terjesztenek, 
„iry hogy minden erényesebb ember megbotránykozik mi- 
attok. E panaszok következtében az igazságügyi miniszter 
szigorúbban meghagyó a királyi ügyészeknek, hogy az uj 
sajtótörvény 5 czikkének szigorú végrehajtása által fékez­
zék c rendellenséget.

Az exaltadok mindenképen törekednének ismét egye­
sülni, de a szakadás olly mély ’s annyiféle töredékek szü­
lője, hogy ez egykönnyen nem eszközölhető. Mindamellett 
igen sok történik most is gyámolitásukra; most is négy 
főlap jelenik meg Madridban az ö szellemük szerint. — 
S ezeknek egyik főtörekvesök az anyakirálynét elnép- 
szerütlcnítni, ’s erkölcseit a nép előtt gyűlöletes színbe 
állítni. Egyikök, az ,Eco‘, történeti adatokat közöl, hogy 
az özvegykirálynék mindannyiszor zárdákba vonultak, ré­
szint, hogy tettleg megmutassák, mikép minden újabb há­
zasságtól idegenek, részint hogy az ország ügyeibe való 
befolyástól végkép tartózkodjanak. Különben is gyakran 
száműzetéssel bűnhődtek a királyok özvegyei, kik újabban 
férjhez mentek ; és spanyol törvény szerint minden özvegy, 
ki uj férjet választ magának, csak ennek czimét viselheti. 
Mindezek egyenesen Krisztina és Munozra vonatkoznak, 
kivel történt összekelése, miután Bianzares herczeg czi- 
mével és spanyol grand méltóságával felruháztatott, már 
átalánosan tudva van. Vannak, kik azt hiszik, hogy Iza­
bella férjhczmenctclekorezen házasságnyivánitatni fog, ’s 
Krisztina végkép visszavonuland az udvartól.

A Macstrazzoban dulongoti harambandák szét van­
nak verve, ’s hihetőleg egészen megsemmisítve. Maga a 
vidék népessége is tettleges részt vön a lázangók fékezésé­
ben; mintegy 20,000 földművelő kiállt ellenük, ’s igy a 
királyi csapatok tökéletes győzelmet arattak. Több főnök, 
számos tiszt, ’s mintegy 1 50 közlegény részint elfogattak 
’s agyonlövettek, részint a harezmezön hulltak el. Számos 
carlistapárti volt közöltök, — ’s igy e párt mindinkább 
fogyatékon van.

Vjabb hírek szerint a marokkóiak ismét kegyetlen 
merényi követtek cl a spanyolok ellen. Muros vidékén 
vitorlafosztott spanyol kereskedési hajót hajtott a hullám 
a partra, mellyen tizenkét emberi lest vala fej nélkül, a 
holttestek sebei mutatták, hogy a szerencsétlenek erősen 
védelmezték magokat, mig bakóiktól elnyomattak. Ala­
pok újra boszura hijják fel a spanyolokat, mert illy meg- 
gyalázás csak vérrel mosható le. A viszonyok nagyon 
bonyolulnak, ’s a spanyol tengerészkatonaság alig vár­
ja már a pillanatot, mcllyben támadásra fog harczi jel 
adatni.

xémctail'öiii. Az orosz czár érkezését minden percz- 
ben várták jun. 10kén. Mondják, a czár Amsterdam ot 
is mcglátogatandja , onnan pedig Saardamba is elmenen d, 
hol még most is megvan ama viskó, hol nagy Péter czár ha- 
jóépitész-legéaykép dolgozott. — Újabb hír szerint már 
megérkezett Németalföldre.

Xvmviorsziig. Münchenben jun. 1 3kán éjjel Mai­
iéi nagy gépgyára leégett, mellyben épen számos gőzko­
csi vala munkában.

Berlinben jun. elején szörnyű pénzerisis állt be, melly- 
nek következtében a vasutrészvények birtokosai tetemes 
összegeket vesztettek.

Svéilarazág. A király és koronaörökös Gothen- 
burgban május 31 kén lelkesült örömmel fogadtatott a né­
pességtől.

Montenegro. A vad montenegróiak ismét fékte­
lenkedtek török szomszédaik ellen, egy Ragusából vissza­
térő török karavánt kifosztván, ’s a kereskedők levágott 
fejeit diadalmi jelül a vladikához küldvén. Ez ugyan azon­
nal visszaküldéa fejeket, megparancsolván a zsákmány vis­
szaadását ’s az clhordott ragadmány iránt kutatást ren­
delvén. Egyszersmind az illető pasának hírül ndatá, hogy 
elégtételt adand.

Tiirttitoraziíg. Chaireddim pasa Monastirból elin­
dulván 1200 emberrel s négy álgyuval Zagranál a láza­
dókra ütött, kik mintegy 4000 valának; két órai ütkö­
zet után ezek szétverettek, több száz halottat hagyván a 
csatatéren. Omer pasa ezt meghallván , Rcsid pasa paran­
csait be sem várta, hanem seregével Uskupnak indult, 's 
annak közelében a zendülök fő hadával találkozván meg­
győzé őket; a főnökök egyike elhullt, másika fogva van. 
A sebesültek és foglyokkal emberségesen bánnak , ’s azt 
hiszik, hogy ezek Konslantinápoiyba fognak szállíttatni. 
— A zullán május 2 5én utazásra indult, magával vivén 
öcscsél is, mi sokak előtt igen feltűnő,
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A nyugtalanság terjedez. Mondják, hogy az euró­
pai Törökország több helyein, a szigeteken, ’s főleg Gan­
zjában mozgalmak mutatkoznak a török uraság elleni fel­
kelésre. — A miniszteri crisis még egyre forrong.

Éaznkniueriltal egye#iilt nláiunok. Máj. 
21 kéről New-Yorkból érkezett hír szerint Tyler elnök a 
sonatusnak hivatalosan tudtál adá, hogy a mcxicoi öböl­
be hajócsapatot, 's Teass határaira hadserget külde.

lluyti. Az újabb tudósítások szerint még mindig 
nem tudhatni, mikor és mikép fog végződni a forradalom; 
eddigelé minden arra mutat, hogy valóságos fajharczczá 
leend a feketék és színesek közt, ’s pedig most határo­
zottan a négereké a győzelmi elsőség. A sziget déli részé­
ben mintegy bevégezctlnek tekinthető a zendület, hol is 
egy vén négerfőnök , kinek neve Gucrrier, választatott 
elnökül, ’s e választásra a mulattok fegyveres csapatai 
is befolyással valónak. Az uj elnök az előbbinek kormány­
tagjait megtartó, kivéve a miniszter-elnököt, llerard- 
l)umesle-t, ki a volt elnöknek llerard-Riviérenek unoka- 
öcscse. Utóbbi még fegyverben áll ugyan néhány ezer em­
berrel, de azt hiszik, nem soká fogja parancsai alatt tart­
hatni, mert föbaj, hogy sergének tetemes része feketék­
ből áll.

Egyesületi közlések.
A pesti mii egyesületnek a tricsti 

miíogyesüleltöl kicserélt, 's az utolsó sorsolásnál ki­
játszott triesti mülapok most jutván kezeihez; azon t. 
ez. egyesületi tagok, kik az utolsó sorsolás alkalmával 
trieszti részvényt, és az után eső mülapot nyertek, ez­
zel tisztelettel kéretnek, hogy azok átvételéről az egyesül, 
pénztárnok Klausz A. L. urnái, a városi szinházépületbeni 
tükörtárban, intézkedni ne terheltessenek, kitől egyszer­
smind triesti nyeremények iránt értesítést vehetnek. A 
többi közt, a pesti miíegylet által kijátszott 1 540 számú 
triesti részvény az első nyerő szám volt, mclly Maassen 
Tódor Düsseldorfban! művész állal készített „Ruth és B oas“ 
czimii olaj(estvényt nyerte, ’s melly az ez idei műkiálli- 
tásban ki fog állítatni. Közli Ritter Sándor egyesületi 
titoknok.

A népkönyv kiadó egyesületnek iS44.junius 
1 lén tartott ülésében, l.bcmulallatott azon 11. pályamun­
ka, mellyek a múlt évi auguszt 2 7én kitűzött imc fela­
datra —• „készítessenek apró népszerű elbeszé­
lések erkölcsi, hazafiul, gazdálkodási és köz­
gazdálkodási elvek és érzelmek terjesztésére“ 
— érkeztek. A jeligék ezek : 1) Souviens toi bien, que 
lout depend des premiers pas. 2) Az isteni parancsolatok 
ütödike: ne ölj. 3) Mulatva oktatsz, és játszva tanítasz 4) 
Áldd meg országunkat, mi magyar hazánkat, vezéreljed 
jóra a mi királyunkat. Egyházi ének. 5) A népnek hogy 
szánandó vaksága gyógyuljon. Egy emberbarát. 6) A nép 
természeténél fogva igen irigy, és gyanakodó, üres hírek 
hivésére hajlandó. Seneca. 7) Zrínyi Miklós. 8) Nincsen 
rózsa tövis nélkül. 9) A kél jó közöl vagy egyik vagy má­
sik. 10) Mondj igazat, betörik a fejed. 11) Plurima si ni- 
leant non ego paucis oífendar maculis. — A jeligét rejlő 
levélkék bcpecséltetvén, Kacskovics Lajos igazgató ur gond­
viselésére bízattak, a pályamunkák pedig megbirálás vé­
gett Pcregrinyi Elek , Vad na y Rudolf uraknak és a jegy­
zőnek kiadattak , a Sdik számú pályairatot kivéve , — 
melly — minthogy jeligét rejtő levél kísérete nélkül, sőt 
az Írónak megnevezésével küldetett ide — a pályázástól 
elmozdiltatolt. —il. Günczburg József orvos ur „a köz­
nép természeti ’s erkölcsi neveltetéséről“ irt 
munkáját jutalmazás 's illetőleg kiadás végett az egye­
sület elibe terjesztvén; ezen, főleg diaeteticai szabályo­
kat magában foglaló kéziratnak szaktudománybeli meg- 
birálósára Pólya Jósef,Kovács Endre és Török József helybe­
li orv. uu. tisztelettel megkéretni rendelteitek , ’s ha c mun­
ka mind tudomány, mind népszerűség tekintetében elfo­
gadhatónak fog Ítéltetni, az egyesület pénzerejéhez ké­
pest, 's a munka belérdeme szerint az iró jutalmat is 
nyerend. Ili. Peregriny Elek ur „János gazda“ czi­
mii népszerű munkájából 150 példányt ajándékozott az 
egyesületnek, melly szives adomány meleg köszönettel 
fogadtatván, a könyvecskék 12 pTtjával kaphatók az alul­
irt jegyzőnél. IV. Kanicz M. i.. és fiai pesti nagykeres­
kedők 10 pftot ajándékoztak az egyesület fölsegélésére. 
Ez adomány hasonlóan szives köszönettel vétetett. V. A 
pénztár jelen állapota: 587. ft. 4 7/s kr.pp. 's majd szin­
te ennyi a könyvek be nem fizetett árában. — Tekint­
ve azt, hogy az egyesület alaptőkéjét eredetileg csupán 
azon néhány száz forint lévé, melly a mull orsz. gyű­
lési ifjúság által köre nyomatott arczképek árából jött be, 
az egyesület által pedig első alkalommal 50 aranynyal 
jutalmazott Tarczy népszerű természet tanának 1 500 pél­
dányban! kinyomatása ezer pflnál többe került; a pénztára­

ién állapota kedvezőnek találtatott. V Az egyesület, hely­
beli tagjainak számát szaporítandó, ennek elvállalására 
Antal Mihály, Fabri Pál, Mengelmüller Mihály és Szon- 
lagh Gusztáv urakat szives bizudalommal fölszólítani ren­
ddé. — Stull or Ferenez egy. jegyző.

Iparegyesület. — (Adakozások a pesti 
m e «t e r-.i n a s-i s k o 1 á k r a.) Helybeli esztergályos czéli- 
mester Jucho József ur egy Húszféle számgépet készített, 's 
azt, mint ajándékot adta be az iparegyesülelnek; melly a be­
cses adományt annál nagyobb köszönettel fogadta, minél kö­
vethetőbb példa van általa kimutatva arra, mikint lehessen ez 
iskolák leendő igazgatóságát a többi szükséges ezikkelyek 
készpénzen és tetemesebb költekezéssel leendő beszerzésé­
nek terheitől felmenteni a nélkül, hogy az egyesek is nehéz ál­
dozatai kényszerülnének tenni. Aszükséglendő esztergályos, 
bádogos,és könyvkötői ezikkelyek könnyű szerével állíthatók 
ki egyenkint; de ossz. valóban áldozatos jótétemények lesz­
nek, és az illető mester urak bizonyosan sokkal buzgóbb pár­
tolói ez iskolaügynek, sem hogy Jucho urat egyedül hagynák 
ajóltevÖK lajstromán!

Luczenbacher testvérek, helybeli fakereskedök 5 pft. 
fizettek le adományul ez iskolákra, május 2Okán 1844. — 
Ci an á d y , jegyző.

A Magy. Gaz d. Egyesület f. é. jun. lő napján 
tartott közgyűlése (folyt.). Atüzkármcntésrc nézve to­
vábbá,minél inkább igaz, hogy a tűzveszély hazánkban a me­
zőgazdák osztálya közt legtöbb kárt okoz,annál lermésze- 
tesbnek találta a közgyűlés, hogy e baj elhárítása felett a 
M.Gazd.Egyesület kiválólag elmélkedjék.Különösen sürgős­
sé teszi a gondoskodást e tárgyra nézve még azon körülmény 
is, hogy a tömérdek pénz, melly épen nem a philantrophicus 
szerkezetű, tőzsérkedő tüzkármentö-intézet utján Magyar- 
országból éveukint a külföldre vándorol,a hazában tartassák 
meg. Noha pedig ez ügyben igen dicséretes intézkedések van­
nak már részint tervben, részint létrehozva egyes megyéink- - 
ben ; mégis ezeket nemcsak provinciális részletességük mi­
att, hanem azért is elégteleneknek tartja a szakosztálylyal e- 
gyetértve a küzgyülés.minlhogy ha a kölcsönösség elve 
az egész országra nézve kütelezőleg elfogadtatnék, azontúl 
az egyesek által viendő teher csekélységre olvadna le ’s el­
viselhetőbbé válnék. A tárgy azonban sokkal uagyobbszerü 
lévén, mintsem hogy e teendő kívánatos intézkedés egy 
pár órai ülésben elhatároztatnék, a szakosztályi indítvány 
következtében a közgyűlésből küldöttség neveztetett ki,melly 
tekintetbe vevén a külföldön és hazánkban fenálló hasonló 
intézeteket, mind a tűzkár-biztosítást, mind a tűzi ős épí­
tészeti rendőrséget illető 's törvényesen megállapítandó or­
szágos szabályokra nézve alkalmatos javaslatot készítsen. E 
küldöttséghez m. Czindery László főisp. tiltó ur elnök­
sége alatt megkérettek : Steinbach Ferenez kir. tan. Havas 
József k. t. b. ülnök, Tastier Antal, llkey Sándor, Laczkovies 
József, Kunewalder János, Weisz Bernát ’s egyesületi ti­
toknok; itt is, valamint az előbbi küldöttségben, tetszésére 
hagyatván elnök uraknak , a küldöltségi munkálatok al­
kalmával dologhoz értő más ügybarátokal is megkérni. — 
5ör K o r izm i c s László urnák igen tanulságos érteke­
zése a közlekedési eszközök és rélüntüzés befolyásáról a me­
zőgazdaságra közfigyelemmel fogadtatván, újólag emelkedett 
vágy a jelenlevőkben, minélclőbb gazdaképző intézettel 
bírni a hazában, hounét az értekező ur által helyesen kije­
lölt eszközök létesítésére alkalmas egyének minél számosban 
kikerüljenek.—flór Felolvastatván az állattenyésztési 
szakosztály vitatkozásainak rövid vázolnia, miután az abban 
foglalt nagy érdekű tapasztalások sommája a Magyar Gazdá­
ban részletesen elöadatni határoztatott, előadá 7er M. Czin­
dery László főisp. hitó ur a honi lótenyésztés ügyében ké­
szített, 's főleg a n. Somogy vármegyében megállapított in­
tézkedések sikeréről szóló értekezését, ’s annál nagyobb 
érdekeket ébresztett a jelenlevőkben, minél szembeszökőbb 
az áldott eredmény, melly a felhozott intézkedéseket nyomban 
követé. A közgyűlés örömmel méltányló értekező ur fárad­
hatatlan munkásságát 's tárgyismeretét, mellynek t. i. főleg 
köszönhetőnek véli ezen intézkedések létrejöttét Somogybán: 
azon őszinte óhajtásnál fogva azonban egyszersmind, vajha 
e szép és üdvös példa minél számosb megyében találna kö­
vetőre, ezen értekezés a „Magyar Gazdában“ egész terjede­
lemben felvétetni rendeltelvén, az a törvényhatóságoknak is 
hazafiul méltánylás végett ajánló levél mellett mcgkiildetni ha­
tároztatott. Ezzel összeköttetésben végzésbe ment végre a 
szakosztálynak abcli indítványa is, miszerint tekintetbe ve­
vén a jutalmazásoknak mindennemű viszonyokban varázsere­
jét, úgy a jótékony hatást, mellyel a lóverseny már eddig is a 
lótenyésztésre gyakorolt; tekintetbe vevén továbbá, miszerint 
a tenyésztési kedvet a nyereséges és könnyű cladhatásis lé­
nyegesen előmozdítja, a kormány tisztelettel kéressék meg, 
hogy a magyarországi lótenyésztésre már bold. Mária T e- 
rézia, és Ilik József fejedelmek idejében kitűzött jutal­
mazások , naponta sürgösb lévén a szükség, minélelőbb 
életbe léptethessenek; hogy a középponti lóverseny előmoz­

dítására állandó országos díjak tűzessenek ki; a magyar hu­
szárezredekhez kívántaié lovak pedig honi lótenyésztőktől 
vásároltassanak; a kormány bülcseségére bízván egyébiránt 
mind a már fenálló országos méneseknek a józanabb ’s 
különösen a honi lótenyésztés érdekében leendő jobb el­
rendezését, mind pedig ha és a hol szükséges (a meny­
nyiben t. i. egyes vidékeken magánosok méneseire szá­
molni nem lehet) , uj országos ménesek állítását. 8szor 
A kormányzó választmány megelőző ülésének jegyző­
könyvében elösorollatván mind a fiókgazdasági , mind az 
ipar- és természettudományi rokon egyesületek részéről e 
közgyűlésre küldött érdemes követ uraknak neveik, miután 
azok e szives rokonindulat tanúsításáért elnök gróf ur állal 
már a megnyitó beszédben ürömmel üdvüzültettek, a két 
utóbbi egyesületre nézve nemcsak méltányosnak, hanem egy­
szersmind a közös érdek által parancsoknak is tartja a köz­
gyűlés,előforduló közgyűlések alkalmával a fentarlandó test­
véri kapcsolatot viszonkövelséges küldése által is crősbítni; 
mi pedig a fiók gazd. egyesületeket illeti, sajnosán tapasz­
tala a közgyűlés, hogy a lenálló 9 fiók közöl csak a bihari, 
pesti, szathmári és szepesi Egyesületek képviselőit tisztelhet­
te körében, noha már maga a vásári alkalom a követek küldé­
sét és megbízását tetemesen könnyítő. E kellemetlenül ható 
részvétlenség ismét lanusitá a Gazd. Egyesület és fiókok más 
módoni elrendezésének sürgős szükségét.— Der Erdély test­
vér-hazánkban legújabban keletkezett gazdasági társaság 
küzüdvözletlel fogadtatván , azzal szorosb viszonyos 
összeköttetésbe lépni határoztatott. — 10er Fölig. Ká­
roly ö fensége, Szász-Coburg-Gotha és Batthyány her- 
ezegek, Szerencsy István és Gyiirky Pál ő excjok, 
Hunyadi József, Károlyi György cs Lajos 's Zichy 
Miklós gróf urak, végre a kegyes szerzet mernyei ura­
dalma iránt, kik az idei julikiállításra oily számban 
küldöttek be nemes állatokat, melly e részben legalább a 
közrészvét gyarapodását kedvesen tanúsítja , egyszersmind 
pedigajuhnemesités ’s czélravezetö tenyésztés emelkedésére 
mutat, — e közremunkáló szívességért az Egyesület őszinte 
meleg köszöneté elnökileg egyenkint kijelentőim határozta­
tott. Emlitcllenül hagyni nem lehet, miszerint a mernyei ju­
hászainkból azidén beküldött juhpéldányok azon figyelmet, 
mellyct a tavaliak gerjesztettek , újólag felébreszték ’s tanú­
sítók, hogy a kegyes szerzet gazdasági kormánya olly ok­
szerűséggel s következetességgel,'s oily önzéslelen javítások 
beruházásával vezettetik, minőt holt kezelt közt fekvő jószá­
gokon tapasztalni ritkán lehet. A mernyei juhászat ügyes és 
tudomúnyos^gyszersmind pedig jól pcntelő tenyésztésre mu­
tat. — 1 ler Benkő Dániel ur, hg Eszlerházy lévai prae- 
fectusa a legczélszeriibb javításokkal szerkezeit ekéjét az 
Egyesület ekegyüjtemériye közé átengedvén, enagyrabecsült 
ajándék, a jó ekék tulajdonságiról 's feltételeikről irt becses 
értekezésével együtt a legszivesb köszönettel fogadtatott. E je­
lesekéről egyébiránt a próbaszántás eredményének legköze­
lebbi előadásánál bővebben fog értcsítetni a tisztelt közön­
ség. — 12er Magyar Imre tb. urnák a bácsmegyci ken­
dertermesztést illető érdekes értekezése az olt divatozó ken- 
dertörőnek mintájával együtt kedvesen fogadtatott; úgy 1 3or 
Pfanzert bécsinker. hazánkfiának figyelmeztetése és út­
mutatása is a rózsaolaj készítésére, mellynek nyereséges ki­
állítására számos csepőtés és semmi hasznot nem hajtó része 
hazánknak elegendő tért engedne. — 1 4cr Jelentést tön egye­
sületi elnükgróf,miszerint az 1S43ik évre a szarvasmarha- 
tenyésztés ügyében kitűzött pályakérdésre olly feleletek ér­
keztek, mellyek közöl az illető bírálók versenyzésre ’s jutal­
mazásra méltónak egyet sem tartanak ; ’s miután ennélfogva 
az c jutalomra kitűzött 400 ft. pp. ez évre rendeltetés nélkül 
marad, más részről pedig egyéb nem reményiéit, ’s az 
idei költségvetésbe fel nem vett pénzforrások is nyíltak, elér­
kezettnek vélte elnök gróf az Egyesület azon egyik szabály- 
szerű főfeladásának teljesedésbe vételét,hogy egy a gazdasá­
gi tudományokban előmenetelt tanúsító, 's jóreményű ifjat is­
meretei bővítéséül a külföldön utaztasson;’s minthogy e végre 
Péterffy József ur, a „Magyar Gazda“ szerkesztő segédje, 
ki is, miután a gyakorlati téren mint önálló gazdatiszt több 
évig dicséretesen működött, egyik honi gazdasági intézetben 
az ott megszerezhető elméleti kiképzést is megnyerő, az 
Egyesülethez folyamodott,dicséretes jelleme ’s értelmi tehet­
sége pedig reménységet nyujtnak, hogy tökéletes kiképzése 
állal külföldön a mezőgazdaság legfontosb ágaiban az c czélra 
hozandó áldozat dús kamatokkal térül meg egykorion a hazá­
nak,— elnökgróf ur indítványát a közgyűlés cgyérfelmüleg 
elfogadó, 's Péterffy urat egy évre megajánlandó 000 ft. p. 
utiköltséggal és az ismeretterjesztő szakosztály által kidolgo­
zandó speciális utasítás mellett a külföld azon tartományiba 
fogja utaztatni, hol ö a hazánkat érdeklő legfőbb tárgyakra 
nézve a lcgkimerilöbb okulást szerezheti. — 1 5őr Rendes 
tagokul megválasztanak: Cuni-Pieron József jószágbérlő, 
Dadányi Pál, Damas/kin Antal és Dorner Ferenez tb. mi., 
Gyerlyánífy Dávid kir. tanácsos , Jurenák Pál keresk., Mo- 
csonyi Péter ’s Moesonyi András tb., Nagy József kcrcsk., 
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Roykó János tb. ’s jószágfelügyelő, Szathmáry Sam., Sto- 
janovics M<h. 's Vály Mih. tb.uu. Az Egyesület alapító tagjai­
vá lőnek: Bernát Miki. ny.alezr.,b.Eötvös Dénes és Ádler Mór.
2 oop.fi. alapítványokkal.Ennek folytában t.M arczibányi 
Lajos tb.urnák a részvénygyüjtós körüli fáradozásért szives 
köszönet szavaztatott, Gyertyánffy Dávid kir. tan.ur pe­
dig egyesületi képviselőül megkéretni határoztatott. ICor 
Azon küldöttségnek jelentése, melly a tótmegyeri és örmé­
nyi urodalmak megszemlélésével vala megbízva, a legszívesb 
részvét, méltánylás, és tetszés nyilatkozása közt olvastatván 
fel, miután a közgyűlés részéről azon óhajtás kifejeztetett, ! 
ezen urodalmak részletes leírását még ez évben megnyerhetni; 
egyszersmind elismertetvén az illy hivatalos jószág-megtekin­
tések ’s bírálatok tanuságos volta, a közkivánság oda nyil­
vánult, jövő évben ő Felségének h o 1 i c s i urodalmát meg­
szemlélhetni, melly nemcsak igen jeles gazdasági kezelésénél 
fogva különös figyelmet érdemel, hanem azon soha nem fe­
lejthető érdemmel is bir, hogy a merinojuh-tenyésztés alapja 
Magyarországban olt vettetett meg elsőben a fejedelem bő­
kezűsége által; minek következtében szeretett királyunk ő Fel­
sége a közgyűlésből hódoló tisztelettel meg fog kéretni, hogy 
az Egyesület kinevezendő küldöttsége által az említett urodal- 
mat a helyszínén megszemlélhesse. —*

(Vége következik.)

Nemzeti színház. A Kölcsey Ferencz 
„llymnus“ára érkezett 13 uépmelódiai pályamű mcg- 
birálatára,’s az illetőnek a 20 darab arany pályadíj oda­
ítélésére , az igazgatóság által következő t. ez. urak ké­
rettek és nyerettek meg; elnökül: Petrichevich Horváth 
Lázár; jegyzőül: Nádaskai Lajos; bíráló tagokul: Binder 
Sebestyén, Brauer Ferencz, Keiszer Ferencz, Mátray Gá­
bor, Schindclmeyser Lajos, Winkler Angelo, Vörösmarty 
Mihály és alulirt. Ezen t.cz. urak junius 1 5én összegyü­
lekezvén, 's a bírálathoz fogván, legnagyobb örömmel ta­
pasztalát , hogy ez idei pályaművek közt több igen jeles 
találtatik, ’s kritikán alatti egy sincs. — A 20 db arany 
jutalom egyhangúlag az első szám alatti, s következő jel­
igés pályaműnek ítéltetett oda: „Itt az irás forgas­
sátok — Érett észszel józanon. Kölese y.“ 
mint melly — a mellett hogy magyar jellemű 's a költe­
mény szellemét leginkább megközelítő, a két fökivántatóságot 
is , t. i.a dallamegyszerüséget és hymnusi emelkedettséget 
legszerencsésebben egyesítő. Emellett dicsérettel megem- 
litendöknek Ítéltettek következő pályaművek (13 közöl hat) I 
a 3ik szám alatti. „Isten áldd meg a magyart jó kedvvel, j 
bőséggel. Kölcsey.“ A4ik szám alatti: „Szomorú a ma- I 
gyár nóta." A tiik szám alatti: „Szánd meg isten a ma- ; 
gyárt.“ A Ilik szám alatti: „A ki a széppel köti össze 
a jót — az bölcs, az igaz poéta. Ez dicső érdem, 's ez i

az égi bélyeg. A remek elmén. Berzsenyi.“ A i 2ik szám 
alatti: „Önérzés, te vagy a diadalmas bére, nem a díj. 
Kölcsey.“ 'S végre a 13dik szám alatti: „Minden pálya 
dicső, ha belőle hazádra derül fény. Kölcsey.“ jelmon­
datunk. — Plzen népmelodiák, a nemzeti színház ének­
és zenekara állal betanultatván , nemsokára elő fognak 
adatni; midőn a pályadíjnyertes és dicsérettel említett pá­
lyaművek jeligés levelei felbontatván , a pályanyerlesnek 
a díj is át fog adatni. Pesten, junius 16. 1844. Szig­
ligeti titoknok.

lflrlapl kalász«*»
Pesti Hírlap. (362 sz.) ,Fiumei vasút'czimü ve- 

zérczikkben tudtára adja olvasóinak: hogy a csomó old­
va van, a vasút t. i. egészen Fiúméig a hegyeken át is 
mindenütt lehetséges. 'S erre vonatkozólag közli Wallau 
mérnök ur saját jelentését; a tervezet szerint a vasút ezen 
része maga Károlyvárostól Fiúméig a szükséges térmegve- 
telekkel mintegy 6 millió forintba fog kerülni.Buzditja a nem­
zetet, legalább a kamatbiztositásra. Egy másod czikkben 
jelentetik az ,Eco‘ után, hogy Fiume már vállalkozott, az 
az társaság alakult, melly a fiumei vasút építését magára 
vállalni kész, ’s eziránt az országgyűléshez már folyamo­
dott is.

Szerkesztő : Szenvey József.

HIVATALOS JELENTÉSEK
Cső dök.

18579. Arad vármegye törvényszéke felírása szerint, 
Schmidt János pankolai lakos hitelezői csődületének 
határnapja f. é. a u g u s t u s 21 re tüzelvén ki. perügye- 
löül Kotsuba Mihály" tiszti aliigyész. tömeggondnokká pe­
dig Vörös Pál hites ügyvéd neveztetett.Költ pünkösthó 14.1844.

18580. Mosony vármegye törvényszéke néhai M i 1 e- 
schitzMária és néhai VeinlrittJános tömegük 
ellen csődöt határozván, az illető hitelezőknek megjelenésére 
f. é. au gustu s 21 ik napját tűzte ki határidőül, és mind 
Mileschitz Mária, mind pedig VeinlrittJános csődjére nézve 
ideigleni tömeggondnoknak Mieszl ferencz esküdet, per­
ügyelőnek pedig Heinrich Lipót tiszti aliigyészt nevezte. 
Költ pünkösthó 14én 1844.

20301. Mosony vármegye törvényszéke jelentése sze­
rint , néhai Anscheringer L őrin ez tömege ellen a 
csőd elhatároztatván, a hitelezők megjelenésére f. é. an- 
g us tus 2 tik napja tűzetett ki határidőül, ’s (ömeggond-

nokká Kroner János uradalmi ügyész, periigyelövé pedig 
Molnár Leopold tiszti alügvész nevezteted Költ pünkösthó 
28án 1844.

S'södsziiiiícívs'.
21797. Soprony vármegye törvényszéke jelentése sze­

rint, néhai P o 11 y o n d y Z s i g m o n d és B o 11 a ’S o f i a 
tömege ellen rendelt csödpür biróilag megszüntetettnek 
nyilatkoztatott. Költ sz. Ivánhó 1 lén 1844.

22276. Pozsony vármegye törvényszékének jelentése 
szerint, Argay András táblabiró hitelezőivel barátsá­
gosan megegyezvén, az ellene rendelt csödper megs (Inte­
led. Költ sz Ivánhó 11 én 1844.

22277. A fiumei kormány tudósítása szerint Pat ni 
Péter fiumei kereskedő ellen kinyid csődper biróilag i. cg- 
szünlelellnek van nyilatkoztatva. Költ sz. Ivánhó 11. 1844.
Hiif clear.vény semmisítés! hirdetések»

22096. Besztercze városa tanácsának felírása követ­
keztében, egy még 1815ik évi junius 17én 300 v.ttról ki­

adod,’s Hlivay Sámuelt szenvedőleg, Drahon Gáspárt pe­
dig keresőleg illető, lefizetett de időközben elveszett köte­
lezvény annak kitábláztatása tekintetéből országszerte kor- 
nyékeltelik. Költ sz. ivánhó 11 én 1844.

22097. Nográd vármegye jelentése szerint, Trsztyánszky 
Sigmund által Popovils János bécsi szabómester részére 
368 p.ftról kiadott , állítólag kifizetett , ’s elveszett köte­
lezvény megsemmisítésére f. é. april 27től számítandó egy 
évi határidő tűzetett ki. Költ sz.Ivánhó Uén 1844.

YállólSnényszckl Idézés.
7445. Pallavicini Alfons, kinek idéztetéséröl az e vé­

gett kitűzött időig válasz nem érkezett , az ellene Cohn 
Abrahám és fiai által 9971 p.ft 12 kr. s járulékai iránt in­
dított áruszerzési per tárgyalására f. é. julius 2án reggeli 
9 órakor e Váltótörvényszék elölt jelenjen meg. Költ Pes­
ten a kir. e. b- Váltótörvényszék 1844. évi junius 17én tar­
tott üléséből.

2-2(U0) Pesti te r m é n y t á v u n k I» a n a z orszá g utón
ismét több utozai külön bejárásit és udvari raktár mint szinte füld alatti lerakóhely is van elhagyva, — továbbá gyapjúi, gabona, és 
más egyéb termény, mint szinte portéka, kávé és bútorok lerakása szabod jutányos bérért a tariffa szerint akár megőrzés akár eladás 
végett elfogadtalik. Háimevvaider testvérek pesti nagykereskedők.

(*m) Előfizetési hirdetés
a

Religio ;s Nevelés
,haíJi. egyházi folyóiratra,

-j ihélen tartatni szokott heti vásárokkal együtt csal dűlőben egy tagban lévő 38 hold szánló-
Ijulius 29ik napján,ugyancsak íSagy-Kállóban, földje , 's a szükség esetében több is, folyó 
'árverés utján három évre kiadandók lesznek, 1844ik évi seplemb. 12én a helyszínén bírói 
'c (. é. sz Mihály napjától kezdve: a bérleni ’ árverés utján a legtöbbet Ígérőnek el fog adalni. 
szándékozók a kitűzött határnapra illő bánat- j Költ Dormándon junius 12én 1844dik évben, 
pénzzel ellátva ezennel meghivatnak. 2—3 Okolicsányi Gusztáv, és Berecz Fe­

rencz, mint vegrehajlóbirák.

melly melléklapjával, az .Egyházi literatúrai lap'-pal együtt a bekövetkező második 
félévben is szokott alakjában, nagy negyedrélben, velinrc nyomva, helenkinl kétszer, 's az 
eddigi előfizetési díj melled (félévre: postán, borítékkal öt, helyben négy II peng j fog 
megjelenni. Tárgyai ’s iránya a kettős lapnak változatlanul az előbbiek maradnak. Az elő­
fizetést minden honi cs. k. postahivatalok elfogadják az ország halárain hívül járandó pél­
dányok iránt pedig a bécsi cs. k. főpostahivatalnál rendelkezhetni. Előfizethetni helyben : 
Budán ugyan a szerkesztőségnél, krisztinavárosi Kalmárfy-házban ; Pesten pedig 
Hartleben és Altenburger könyvkereskedésükben, a váczi ulczában : hol a szerkesz­
tőség számára alkalmilag küldöd levelek is letétethetnek-
('117I igen

L napokban elhagyta a sajtói
érdekes!
s alulirt hizoniányában megjeleni
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I ’ 1 Í V) íresökUentésI hirdetmény.
Borsodmegyóben kebelezed kir. alapítva- ( Hl) 

nyi sajó-ládi uradalom részéről közhírré tó-
i — « • 1. 1. —   . n V. 1 . . ,1 1, it I t*o/i 1,0 I f.i rum fnl t - . .

Jurikowieh család 2—.4

felszámítás szerint, a kevesebbért vállalkozó- «ránt velem bérmentes levelekben érlckezhet- 
nak f. é. julius 8án reggeli órákban a hely- nck. Kassán junius 17én 1844. 
színén (a hol is a terv és köllségfelszámitás 
a tiszttartói hivatalnál megtekinthelök) árlej­
tés ulján állal fog adatni.
Az engedményezed költség e következendő:

Ilammereberg László ügyvéd.

Irodalmi Areopag,
Kritikák a magyar irodalom újabb miivei feled, több tudós férfiak állal írva. Ára fűzve 40 p.kr

Kilián György pesti könyvárus.

Ácsmunka . 1136 ft 30*,
Ácsanyag 2952 f! 51
Kovácsmunka sanyag 172 ft 18'|,
Lakatosmunka ’s anyag 295 fi 45
ttöbak 'sál. , 175 ft —
Felügyelési költség 150 íl —

kr. p.p.

(*139) Haezonbérletl hirdetmény.
A nagykállói Kállay család részéről kö­

zönségessé teletik : mikép Nagy-Kalló mező­
városában minden kisebb kir. haszonvélelekel, 
minők a bor-, pálinka-, hús-, szalonna-, ser- 
téshús-méretés, ahoz való épületekkel, úgy­
mint: egy nagy vendégfogadóval a város köze­

pén, és csinos tánczteremmel, több vendég-
Azegész hid költsége 4882 ft 
A vállalkozni szándékozók tehát

Gőzhajók járása Magyarországban.
Becs és Pozsony közt: a ,1) u n a" gőzös indul

naponkint reggeli ti órakor Pozsonyból Becsbe és 
! visszaindul ugyanezen napon délutáni 4 órakor Bécs- 
bűi Pozsonyba.

— -------- I Pestről Pozsonyba és Bécsbc mindennap reg-
——7-------- -—' geli 7 óra 's 10 perczkor.
2.) kr. é p ben restről Mohács-és Kszékig minden csütörtökön

. .. ..............------- ----------- ----------- , a kitűzött regg. 4 órakor. F.zcn gőzös Eszékről pénteken regg.
szobákkal a fogadósnak külön szobaival, állas- határnapra, időre, és helyre. lO^o bánal- 8 órakor. Mohácsnak visszaírd il.'sinnen szombaton 
és istállókkal ellátva*— nemkülönben axaro- pénzzel ellátva ezennel mcghivalnak 1—3 - órakor visszautját ivst felé folytatja.
son az úgynevezett Csókos korcsmával, csa —---------------------- —------------------------ —----------- I, Pestről Zimony-es Itr&nkováig minden kedden

............... .......... Árverési hirdetmény. es pénteken regg. 4 órakor.nagy árendában lévő épülettel s pinczével az (*146) 
árendás számára . cs egy száraz malommal, Ts Sághy László urnák ns Hcvesrnegyé- 
— valamint öt országos, úgyszintén minden ben kebelezed Dormánd helységében ncsin-

€■ n b o n a - á r v

Pesten 1814. (un 2i. pesti mérő

álló
Tiaztnbur.*
110-13')

garasokban.
Kétizerre | Kon , Arp«
75- 90 65 72 54- 59

Zab
52-5G

Kassán 15. pnzs mérő 76- 00 57- 63 45 - 54 .37- 42
30

24-33
Szeceden IS, „ 60- 62 ----- 50 ------ 10 — ---- 40
Kaján 8. , 53- 60 38- 44 ------ .38 31 .36 26-32
1 jvideken ÍL „ ----- 60 ti — 47 -- ---- - - 32- 34 -- 30
Temesvárod 14 - 60 ----- 40 — -- — — 30 31-33
Pozsonyban I8- „ 70- 05 50 - 60 36- 40 36 - 40
Nagyszombatban 14. , 82— 00 ----- — 50 - G2 36- .37 .30-35
Győrött 15. lifi— 8 1 0*— :>3 .30- .58 ~
Mosonyban 15. „ (, - 107 44- 50 17 — 5 7 35- 42 33-38
Sonronyban 14. „ - y ------ 58 45 — 47 — 43
Tokajban 6. ----- ,0 - — 36 — 30 ---- 26
Egerben 11- ™ ----- 66 -----  40 ------ 42 31 - - .3(1
t'i-Bersén •1 n 14. „ » 80- 00 60-75 — .. ...... — 30 -----35

Pc zkelct.
K"k""iwe I Bécs, jun 18án 1844. pgfl pénzben
>0 521 ó Pcen*' slalaskötelezv középára — fii —

'__ 45 1 pcent. „ „ „ . - 101-
_ i3 3 pcent. „ „ ■ - 77 i|,

___ ,«ji83kki slatiiskölcsün (500 frf) . — 747 i z
1183'tki „ „ (250 frtj . - 313 111
1839ki „ „ ( 50 frt) - --

IBécsi bankköt. 2'|i pcent — 65 ij«
1 n n 2 pcent — — —
Bankrészvények darabja — )630 —
Kszterházy-sorsszám — 5S •1,
Császári arany . . — 102 3 ,

Ilunailz-álláe.
Budán, 1811. inn. 21. reggel: 0 ío" 0"' 0 fölött.

----- 42
60- 65

52— 58 
54 60
69— 71
----- 40
----- 40
----- 45

Pestről Giurgevón és Galaezon állal (az oláh 
részen) Knnstantinápolyba junius 14 és 28kán. 
Pestről Widdin-, lluslzui k- és Galaezon állal (a tö­
rök részen) junius7 és 21 kén.

Újvidék leié Tiltelig való indulásuk majd ludlul 
Ingnak adalni.

A I. ez. utazók ismételve kéretnek, hogy ut- 
^jegyeket mellyck az utazók kéjelmességök végeit, 
ez étben minden elinduláskor érvényesek — még a 
hajó elindulása előtti napon móltóztassanak váltani, 
ugyszinlo ulpogyászaikat is téritvény melled a hi«

1 v ata than áladni.
A Pestről Pozsonybf és Bécsbe menő gő­

zösök a Buda városi lakosok kényelme végett ozen- 
lul a bomba-lcrnél megállnak ’s ott a t. ez. utazó­
kat felveszik. A nagyobb pogyászokal egy nappal 
előbb Pesten az iigyszobában téritvény mellett fel 
kell adni, és ha csak lehetséges, az uljegyeket is 
ott váltani. Az elindulási idő 7 óra után néhány perez. 
Pesten, május Iső <844, a Gőzh. hiv.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Trat! n o r-K ár o lyi. Vri-utcza 153.


